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A boldog ország,
Budapest, március 12.

Édes hazánk örömmámorban úszik, — ha az 
összes budapesti lapoknak hinni lehet. A parla­
menti béke helyre adott, az obslrukció megszűnt, 
Tisza István kormánya kap pénzt és katonát, az 
njoncokat hamarosan besorozhatják, az adókat 
késedelmi kamatokkal behajthatják, vége az 
r x-lex-nek, vége a magyar hadsereg-álomnak, 
magyar vezényszónak, szűz Máriás-zászlónak, a 
függetlenségi párt végig-obstruáló része kegye­
lemre megadta magát Tisza Istvánnak s a 
miniszter-szobában kötött titkos paktumokban 
bizonyára az is benne lesz, hogy a függetlenségi 
komédiások sohase fogják emlegetni Tisza István 
romániai petroleum-forrásait és sohase fog­
ják megkérdezni, hova lett a 29 millió, 
melynek elvesztél a büntető bíróság kinyo­
mozni sohase próbálta meg, pedigtán ez 
összegecske meg érdemelt volna egy kis 
utánakérdezösködést. Az ellenzék leszerelt és 
Tisza lábainál hever. A nagy rabonbán, ki még 
három nap előtt Tisza bukását biztosra vette, 
most megerősítő a bukottal a piros bársonyszék­
ben, mert hiszen az ország békéjét, n dinasz­
tiát, az európai sulyegyent. az orosz hajóhadat 
Vladivosztok eiött, Indiát, Roosevelt elnökségét

minden megmenthetőt egyedül Tisza István 
mentett meg a müveit világ számúra.

Hova lettek a nagy eskük, melyeket másfél 
év óla meg-megujulva haliánk a szélbali ajkak­
ról, hogy addig le nem teszik ;i fegyvert, amíg 
a nemzet jogai kiviva nem lesznek? Elröppen­
tek, mint a madárka, elolvadtnak, mint a tavalyi 
hó. Mit vívtak ki a nemzeti követelésekből ? Azt, 
hogy a most érvényben levő rozoga házszabá­
lyok megmaradnak még egy darabig és Tisza 
István a tervezett hóhermunkát elhalászta. 
Kossuth és a nevére osküvö többi ku< -éber ki­
egyezett — állítólag csakis az éjjeli ülések be­
szüntetéséért. Hollóék akkor nyíltan vádolták 
Kossuthot azzal, hogy megfizettette magát. Hát 
most a Hollóktól kérdezhetnek, lm gy mit kap­
lak? Duód uni iristum, altéii aequrm.

V ilágért se védjük Kossuth Ferenc A. mert azt 
nem érdemli meg olyan ember, ki mióta lábát 
az országba betelte, a nemzeti jogok ellen har­
colt mindig és minden kormányclnöknck c téren 
hü szövetségese volt. Ezen olasznak egész ma­
gyarországi szereplése az iiz’etek jeepében folyt 
le. De ha l gronék tudták, ivgy ők se i • 
külöinbek a Deákné vásznánál, nem lett volna 
szabad az országot bolondilaniok azzal, hogy 
komolyan harcolnak. Az aggódó o; r.uig ö belé­
jük vetette utolsó reményhorgonváf, ír. rt az ;il- 
taJános felbuzduláskor a debreceni szabadelvű 
párt által fogalmazott követeléseket csakhamar 
megdolgozták a központból s ma az akkor lel­
kesen tüntetett vidéki kormánypárti körök rak­

ják hódolataikat Tisza lábai elé, — ezekben te­
hát komolyan nem bízott senki. De bíztak Ug- 
ronékban, kik végső csepp vérükig akartak ki­
tartani s kiknek sikerült is Tiszát oly akcióra 
bírni, melvlyel az összes ellenzéki pártokat tö­
mörítő saját maga ellen. Mindenki jogosan vár­
hatta, hogy midőn már a nemzeti párt, néppárt, 
Kucsébcr-párt, pardon: Kossulh-párt szintén 
csatlakozik a nemzet igazaiért harcoló Ugron- 
törcdékkel, hogy ez a végsőkig megy a küzde­
lemben s ekkor történik a legnagyobb árulás, 
melyre a császári kabineti iroda főnöke, tichiessl 
lovag mondotta a legmegdöbbentőbb bírálatot c 
szavá val: «Hihetetlen!»

Még tegnap hóhérnak, gaznak, aljasnak kiabál­
ják Tiszát a parlament ülésén, — ma pedig 
összecsókolóznak vele. Ilyen árulásra a császári 
kabineti iroda főnöke nem tartotta képesnek a füg­
getlenségi töredéket. És rr. ;gis megtölteni. Elkép­
zelhető, minő véleménynyel lehet most már ez 
a kabineti iroda-főnök, kinek döntő szava van 
az ország összes ügyeire, mert minden úgy tör­
ténik. ahogy Schiessl lovag akarja s nem ügyi 
ahogy akár Tisza, akár Coluchowszki vagy Kör- 
bcr. minő megvetéssel gondolhat a magyar par­
lamenti ellenzékre, ha az általa hihetmlennek 
larlott árulást higgadtan nézi. fisak azon meg­
győződésre juthat, amit Metternich herceg fejez 
ki nyolc kötőire terjedő emlékezéseiben, midőn 
a magyarokról szól: «A magyarok legnagyobb 
hibája a joHemtelenség». Vedig Metternichneh a 
hercegi házba rendesen eljáró Széchenyi Ist­
vánokkal, Zichy Edmundckkal, Almássvakkal, 
Andrássyukkal. Eslcrházyakkal stb. volt dolga, 
— mit mondhat egy mai Metternich az országot 
bolonditó magyar politikusokról ?

Vetjük a kormánypárti ember gondolkozását. 
A magyar képviselőházban van 200 ember, ki 
ha «nagyságos képviselő ur» nem volna, legfel­
jebb hordár lehetne, mert vagyonát elherdálta, 
dolgozni meg nem tud, hivatali kvalifikációja 
nincs. Hz elein szavaz mindenre, ennek nincs 
hátgerincre Amikor először jött Tisza a királyi 
megbízással, ez elem mereven visszaulasitá, - 
nem kellett Tisza. Mindenki lealázónak tartotta 
volna magára v-: az országra nézve, hogy egy 
Tisza-miniszlcrium "tétre jöjjön. Mikor a «császár»
ragaszkodó ít hozzá, hogy a eh opyi parancsot

in^igvítr ] mrlamenttcl is e: kel fogadtatni cs
Tiszát má ioclszór is elkölt.ötté, ugyanazon ket-

í sy ■: cinbe • érezte, hogy e1 kel! T szál fogadni
j m n't különthen a ziin;á ók -rája heköUeiik s r.
i htisosft'.zek íz rn;V éhesek 1 osztatnak, 14.

Tehát lelkesen elismerték Ti-zát az. ország ve­
zérének. fátyolt boriiottnk a romániai petróleum- 
forrásokra s a 29 millió eltűnésére, a «golyó- és 
aka:-zlófá»-ra és Tisza kapott elég minisztert az 
évi 24.000 koronáért. A párt, a dicső, a nagy. 
az or zúg többségét képviselő szabadelvű párt 
azóta Tiszának minden nemzetellenes merény­

letét zugó tapssal és tüntető lelkesedéssel fo­
gadta. Hiszen Tisza tudja, kinek mi a bibéje s 
ha a janicsárok lázonganak, elég ötöt-hatot ki­
végezni belőlük s" a többi a porba borul. E párt 
tehát nem számit, ezt akármibe he lehet vinni.

De olt volt a nagyszerű harcot végigvívott 
függetlenségi párt. Ezt szent eskü kötötte a 
nemzeti ügyhöz. Háta mögött állott az ország, 
küzdelmét rokonszenvvel nézte, mindenfelől bá­
torította az egész nemzet a küzdő ellenzéket. A 
szegény magyar bakák és huszárok, kik a politi­
kához nem értenek, csak azt tudják, hogy ha 
őket három évre besorozták, negyedik évre tör­
vényellenesen nem szabad visszatartani őket, 
megtették a magukét és vérbemenő obstrukciót 
végeztek a törvényellenes intézkedések ellen, 
hízván a függetlenségi szájhősökben, — ezek e 
bizalmukat évekig tartó nehéz börtönnel fizetik 
meg, mert érettük a függetlenségiek csak langy 
melegen kunvorálnak a miniszterek elült, ahelyett 
hogy késhegyig menő harcot folytatnának a tör­
vényért s az ahhoz ragaszkodó magyar katonáért 
s végül midőn a nemzet egy részét sikerült 
meggyőzni a jogok igazságos volta felől, egy 
éjjel feladják az egészet és elárulják a nemzet 
ügyét.

Méltán mondhatta erre Schiessl lovag, hogy 
ez hihetetlen! S ha bármennyire örülnénk is 
másképpen a békének, az ily drága áron meg­
vett békét a nemzeti eszme sírhelyébe szúrt első 
ásónyomnak látjuk. Nincs többé jogosultsága a 
jelenlegi két függetlenségi pártalakulásnak, — e 
megalkuvó s a nemzet jogait feladó politikusok 
ne komédiázzanak többé ott, hogy majd igy meg 
úgy opponálnak ök ezentúl Tiszának. Öltsék fel 
egyszerűen a Tisza-livreét és menjenek át a 
kormánypártra, ahonnan tapsoltak nekik, midőn 
leszereltek. A kormánypárti taps Kain-bélveg egy 
igazi ellenzéki ember homlokán: legyen vége a 
komédiának!!

Budapest, március V2.
A képviselöház legközelebb hétfőn délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen folytatják az in­
demnity tárgyalását.

Az njoncjavaslat a főrendiházban. A főrendiház 
bizottsága ma délután foglalkozik az ujoncozási 
törvényjavaslattal, míg a plénum a törvényjavaslatot 
héttő délelőtti ülésében fogja tárgyalni, még pedig a 
létszámmegái lapító sra vonatkozó javaslattal együtt.

A politikai helyzet. A képviselőház ma már 
a régi csöndé-: parlament képét mutatta, kialud­
tak a szenvedelmek s az indemnitási törvényja­
vaslatot hamarosan el is fogadta a Ház. Vissza­
zökkenve a régi kerékvágásba, most már az a 
kérdés nyomul előtérbe, hogy a jövendő nagyobb 
munkáinak előkészületeibe az egyes pártok minő 
kifejezett munkaprogrammal mennek bele. A 
hosszú obslrukció eseményei a pártok külső 
képét némileg megváltoztatták, sőt Apponyiék 
nemzeti párt alakítása s Bánffvók zászlóbontása
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révén uj elhelyezkedést is idézett elő. A pár­
tok közül tegnap a függetlenségi s a nemzeti 
párt tartottak értekezletet. A függetlenségi párt 
a ma szőnyegre került indemnitási törvényja­
vaslattal foglalkozott előre behatóan, a vita 
többi része azonban a miniszterelnök politikai 
rendszerének kritikájából állott. — A nemzeti 
párt életében rendkívül fontos volt Apponyi Al­
bert grófnak az értekezleten tartott beszéde. A 
disszidensek Tisza István politikájában a régi 
rendszer feltámadását látják s ezért véglegesen 
kimondták, hogy mint párt felveszik a régi 
"nemzeti párt» nevet és ellenzékbe lépnek. 
Apponyiék tehát uira külön helyezkednek el a 
közéletben s itt most az a kérdés merül fel, 
hogy kikre, a nemzet mely rétegére akar a nem­
zeti párt támaszkodni. A 67-es ellenzéki pro- 
grammot adó Bánffy a régi nemzeti párt pro- 
grammjának sok pontját kisajátította s ö külö­
nösen a városi középosztályt igyekezett meg­
nyerni, itt tehát a nemzeti pártra tarló vár. 
Gróf Apponyi Albert csak a vidéki közép- 
osztálynál kereshet most támaszt, amelyhez 
pedig különösen erőteljes gazdasági politikával 
lehet hozzáférkőzni. Egyébként a helyzet objek­
tiv megfigyelői azt a felfogást osztják, hogy 
ennek a lojális és mérsékelt ellenzéki kialaku­
lásnak a közéletre nézve csak haszna lehet.

Apponyi gazdasági programmjn. Ha a tör­
ténetíró valamikor értékelni fogja a szolgálato­
kat, amelyeket hosszú politikai működése alatt 
Apponyi tett a nemzetének, úgy ez a történet­
iró Apponyit kétségtelenül a csorbítatlan nem­
zeti gondolat államférfidnak fogja nevezni. 
Apponyi mint ember, mint arisztokrata és mint 
magyar akarat történelmi folytatása Rákóczi­
nak, Bercsényinek, Kossuthnak s mindazoknak a 
nagy magyaroknak, akik csonka nemzeti életet 
élni nem tudtak, akik mindig a magyar gondolat 
teljességéért küzdöttek. A különbség az előbbiek 
és Apponyi között az, hogy azok eszméikért az 
anyagi, a fegyveres harc forráspontjáig heví­
tették nemzetüket, Apponyi pedig a termé­
szetes fejlődés logikájától reméli ideálja 
megvalósulását. A magyar gondolat pro- 
gramm-alapján A,pponyi időről-időre célo­
kat tűzött ki nemzetének; mint ö mondja : 
«ma közvetlen célul tűztem ki ezt vagy amazt 
a reformot, amire tegnap meg nem tartot- 
lam a helyzetet megértnek; annyiban változ­
hattam és változom, azaz hogy változnak az 
idők, amelyekre az elvet alkalmazni kell: de

maga az elv marad egy és ugyanaz.» Történelmi 
igazság, hogy Apponyi időröl-idöre célokat tűzött 
a magyaroknak, amcíy célok mindig a nemzeti 
fejlődés fokozataihoz alkalmazkodtak. Apponyi, 
aki az önmegtugadásban a rendes emberi mér­
téket jóval felülhaladja, ezért rekesztette ki 
magát abból, amit ő «az önmegtagadás gyakorlati 
politikájának» nevez, hogy egyrészt a nemzeti 
tökéletesülés folyamatát függetlenül és elfogu­
latlanul figyelhesse és ellenőrizhesse, másrészt, 
hogy a nemzet szívverését szeplőtelen és zavar­
talan magyar érzékkel megértse, hogy a jelent­
kező nemzeti szükségleteket fölismerhesse. És 
az utóbbiban: a nemzeti szükségletek fölismeré­
sében s a korszerű áramlatok megindításában 
Apponyi a magyar áilammüvészct felülmúlhatatlan 
mestere. Ila tegnapi nagy megnyilatkozását ebből 
a szempontból vizsgáljuk, észrevehetjük, hogy a 
magyar nemzeti fejlődés újabb étappehoz ért. 
Apponyi beszédében nem is annyira uj célokat 
látunk, mint inkább a régieknek erőteljesebb hang­
súlyozását találjuk. De ami legörvendetesebben 
lep meg bennünket, a beszédnek az a passzusa, 
amely a nemzeti célok eszközeivel foglalkozik. 
Mert való igazság, hogy a nemzeti államról el­
hangzó legszebb definíciók, az egységes magyar 
nemzeti társadalom kialakulhatúsára adott leg­
egészségesebb irányeszmék a levegőben lógnak 
mindaddig, míg tökéletlenek az eszközök, ame­
lyekkel az államférfin a maga eszméit 
megvalósítani akarja. A nemzeti célok esz­
közeinek gyártó műhelye a gazdasági poli­
tika. Az élet itt vivja a maga harcait, innen 
kelnek ki az individuumok a nemzeti élet po­
rondjára. Nem akarjuk kioktatni Apponyit, hi­
szen legjobban ő tudhatja, hogy fólszázad óta 
egyrészt az osztrák abszolutizmus, másrészt az 
elmúlt kormányrendszerek gazdasági politikája a 
magyar nemzeti célok kipróbált, leghívebb ele­
meit viselték és gyöngítettek meg a legsúlyosab­
ban. Amikor tehát Apponyi anyagi erőgyűjtésre, 
gazdasági felvirágzásra hívja fel a nemzetet, 
amikor gazdasági politikában a produktiv nem­
zeti munka védelmét követeli: mi ebben jelen­
tékeny és örvendetes közeledést látunk a ma­
gunk eszméihez. Mostütnár usak cgv lépés vá­
lasztja el Apponyit attól, hogy a maga óriás 
egyéniségét a kisemberek érdekében indított 
áramlat feltétlen és lelkes szolgálatába szegöd- 
tesse. Ennél nagyobb szolgálatot, a mi vélemé­
nyünk szerint, Apponyi ez idő szerint nem is 
tehetne a nemzetnek.

„Mátyás és Beatrix“
Pékár Gyula történelmi drámája, négy felvonásban, 
előjátékkal. Bemutató előadás a Nemzeti Színházban 

március 11 én.
Szerzőnk az irodalmi előkelőségek közé tar­

tozik: országgyűlési képviselő, nötelen gavallér, 
kit minden társaságban szívesen látnak. Nem 
műkedvelőként foglalkozik nz irodalommal, de 
becsvágyból. Huszártisztekről szóló tárcákkal 
kezdte meg irodalmi működését, majd hosszú 
lélekzetü analíziseket adott tárcákban. Északi 
utazását igen érdekesen irta meg; egy vigjátc- 
Icával tisztes sikert aratott a Vígszínházban. 
Azután egy darabig hallgatott, mint mondák: 
történelmi tanulmányokkal foglalkozott. Ezek 
eredménye gyanánt láttuk tegnap telivér roman- 
likus darabját a Nemzeti Színházban.

Minden érdekel, ami tanulmányon alapul, 
mert ellentéte a léhaságnak, Pékártól csakugyan 
nagyot vártam, annyi évi hallgatása után. A 
szinlap látása azonban megdöbbentett: 50 sze­
replő egy este! Ez korfestés akar lenni, de a sok 
fa már előre elfedte az erdőt. Mátyás egész ud­
varát bemutatni egy drámában igazán teljesen 
fölösleges. Irtózatos sokat akart markolni Pékár, 
igaz, hogy olyan nagy darab embernek, mint ö, 
nagy marka is van, de azért kevesebb több 
lett volna. Félfelvonáson át Corvin Jánost neve­
lői körében látjuk, Mátyást a humanistákkal vi­
tában, torna játékokat és vitézi mérkőzéseket, 
udvari bált és ledér nő csábításait a 15 éves 
gyermeken, Szép Ilonkát és V. Lászlót, Borgia 
Lukréciát és az ókori Lukréciát, két nő harcát, 
melyben a király csak ingadozik és goro mbits-

kodik, mérgezést és orgyilkosságokat, szóval a ’ 
romanticizmus teljes fegyvertárát harcba viszi 
Pékár a győzelemért, mely utóvégre is csak 
olyan Tisza István-féle győzelem lesz, a valódi 
helyett.

Pékár elolvasta a magyar történelmi társulat 
által kiadott életrajzokat és elhitte, hogy ig-/„, 
ami azokban van. Egyik bírálója még naivabb, 
mert azt mondja, hogy Fraknói végleg lerom­
bolta a Mátyás mcgmérgcztetéséröl szóló legen­
dát. Legyen nyugodt a bíráló, c «legendát - se 
Fraknói, se más magyar historikus lerombolni 
sohase fogja, hiúban akarják újabban a renais- 
sance-kor embereit tisztára mosni. E kort egy­
két célzatos magyar könyvből meri: :n<rni nem 
lehel: ez fél-emberélet stúdiuma. Sajnos, hogy 
Pékár c kort még rna nem érti meg: ő annyira 
feminista irő, hogy a férfi jellem rajzolására i 
nincs elég színe. Bámulatos a '.ónban az. hogy 
úgy Beatrix, mint Borbála jellemzésére is I 
csak slmblonokat ad s igy egyik sem lesz ! 
egyén, de egyik som lesz teljesen ért- • 
betű. Borbála obi alázatom -Va olyannyira ter­
mészetellenes, hogy szint <v.v-zti e nő rokon | 
szemünket, inert belőle éppen a eye* me- , 
kéért harcoló anya hiányzik, Beáu l y edi; oly 
nagyon a Hugó Viktov-féíe romantimzmns szít - 
ménve, hogy szinte bámulunk a verizmus koré- j 
ban felbukkanó ilyen alakon. A szemforgató in- ( 
trikusok, hetvenkedö velencei követek és izctlcn I 
udvari bolondok pedig annyira avilílms színházi 
rekvizitumok, hogy ezeken oly jóizlésü írónak, 
amilyen Pékár, teljességgel túl kellett volna 
adnia.

Sajátságos dolog, hogy midőn Pékár oív igen

Vasárnap, 1904. március 13.

Ivánka Oszkár kilépése a nemzeti pártból. 
ívunka Oszkár országgyűlési képviselő követ­
kező levelet intézte Szenlivámji Árpád kép­
viselőhöz :

«Méltóságos Szcntivúnyi Árpád urnák Buda­
pest. Értekezletünk azon elhatározását, hogy egy 
kidolgozandó uj programmal mint szervezett 
párt lépjünk a küzdőtérre, korainak s ezért a 
gyakorlati politika szempontjából elhibázottnak 
tartom.

Egyelőre az ellenzék többi megbízható ele­
meivel szövetkezve a Tisza-koruiány megbukta­
tására kellett volna fordítani egész erőnket, 
fenntartva azon lehetőséget, hogyha a szabad­
elvű pártból egy oly kormány alakul, mely pru- 
grammja és vezető egyéniségei által biztosítékot 
nyújt aziránt, hogy valóban szabadelvű, közgaz­
daságilag helyes, nemzeti és közérdekű politikát 
fog megvalósítani, ezen kormányt úgy gróf 
Apponyi Albert, mint a táborát képező önzetlen 
jellemes politikusok támogathassák, falat állítva 
és villámhárítót képezve körülötte minden önző 
törekvés ellen.

Hiszem, hogy igy több és jobb szolgálatot 
tehettünk volna a hazának. S csak ha ezen 
törekvésünk sikertelennek bizonyult és a Tisza- 
kormány veszedelme állandósult, lőtt volna helye 
a mai elhatározásnak.

Ez meggyőződésem. Háborgó érzéseimtől fájó 
szívvel iiozotn tudomásodra, hogy meggyőződé­
semet követve, kötelességemnek ismerem, hogy 
körötökből kiváljak. Budapest, 1904 március 11. 
Őszinte hived Ivánka Oszkár.

ft katholikas kongrua. A nagyobb egyházi java­
dalmak jövedelmei bevallásainak felülvizsgálatára 
kiküldőit 17-es albizottság folyó hó 7., 8., 9. és 
10-én tartott fob a. Magos üléseiben dr. Samassa Jó- 
z ef egri érsek elnöklete alatt és dr. Timon Ákos 
min. tan. egyet, tanár rufarálása alapján bevégezte 
az összes, számsze’i'.it fii nagyobb egyházi javada­
lom jövedelmi bevallásának felülvizsgálatát és ezzel 
elkészült a reábizott nagyfontossága feladattal. Meg­
állapodásait, illetve javaslatait az országos kongrua- 
bizotlságnak husw.t után egybehívandó összes ülése 
fogja tárgvalni és azok alapján a nagyobb egyházi 
javadalma!: tehermc ites jövedelmét megállapítani. 
Az albizottsá tárgyalásain az egri érsek s elnökön 
és a közp. 1 ’adón kívül résztvettek : Dedok Cres- 
cens Lajos, gtéf De: -••vffy Aurél, dr. Forster Gyula, 
dr. Kamrnc.er Emu, dr. Laurán Ágoston, Nedaczey

törekedett a korfestóro, legtávolabb áll a törté­
neti levegőtől. A szép ruhákban levő alakok nem 
a valódi renaissance-kori egyének, hanem álta­
lános frázisok. Pékár drámája egyenes folytatása 
Hittdor «Törvénytelen vér» Szigligeti «Mátyás 
fin > s Vörösmarty «Czilley és Hunyadiak» 
r-imü drámáinak, mintha hatvan év kiesett 
volna n ma "var dráma történetéből. Ösz- 
sv. sen egy lu «Endre és Johanna» van 
még benne, nem a legszerencsésebb mintát 
választva arra is. ,'edig már Katona József és 
Teleki László die > példákat mutattak arra, mi­
ként kell kori <'• ,eni. Tiborc, Petur és Biberach 
megadja egész Magyarország képet II. Endre 
korában,-- Pékár ÜU alakja együttvéve nem 
mulat nekünk egy darabot sem Mátyás korából. 
Amazok húsból és vérből állanak — emezek 
bázisokból. Hozzájárul az, hogy a nagy «állami 
akció» (amint régen mondták a német aesthe- 
tiku: ok) két nö közötti harccá tövpül, kik közül 
az egyik teljesen passzív és nem harcol, a másik 
pedig színié érthetetlen. A dráma cselekményét 
illetőleg pedig egészen zavarban vagyunk, mii 
mond-unk el belőle, mert semmi sem lényeges, 
ami benne történik, pedig a szerző mindent fel*

.-.máit. I iiiit <-uk tudott. I gy lelcdugdozta és 
aggatta drámáját mindenfélével, hogy az egész­
ből egy nagy tarka szőnyeget csinált, mely csak 
puha és sokszínű, de igazi iestménynyó sohase 
lehet.

Még kevésbbé olégit ki bennünket a mü poli­
tikai tai talma, mert ez meg éppen unhistorikus 
és szerzőnk politikai állását tekintve, nem elég 
őszinte. Mátyás az utolsó felvonásban arra inti 
híveit, hogy a némettől óvakodjanak, mert az
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János, flrgróf Pallavieini Ede, dr. Rnffy Pál, Széli 
Ignác, Szmrecsányi l.ajos, űr. Városy Gyula albi- 
zollsági tagok és dr. Wolf Nándor min. fogalmazó
mini jegyző.________________________________

Apponyi programmja.
— A Nemzeti Párt értekezlete. —

Budapest, március 12.
^ disszídensek csoportja tegnap este hat órakor a 

Himgárm-szállóbnn értekezletet tartott, melyet gróf 
Apponyi Albert indítványára elhatározták, hogy a 
párt a nemzeti párt néven újra megalakulván, pro­
gramme! szerkesztenek, mely a régi nemzeti párti 
programme! tartalmazza, a sok tekintetben változott 
viszonyokhoz idomítva. Az értekezleten rész tvettek: 
Gróf Apponyi Albert, Szontiványi Árpád, gróf 
Batthyány Tivadar, Bernáth Béla, Gulner Gyula, 
Sághy Gyula, Miksa Imre, Fülüp Béla, Günther An­
tal, Ivánka Oszkár, Samassa János Smialovszkjt Va­
lér, Wittmann János, Szabó Ferenc, Hammersberg 
I ászló, gróf Bethlen István, Kende Péter, Steiner 
Ferenc, Pintér Sándor, Bogyay Máté és Urmánczy 
Nándor képviselők, gróf Károlyt István és gróf Vi­
gyázó Ferenc főrendek, id. Bánó József, Beésy Zol­
tán. Kállay Uhui, gróf Karácsonyi Jenő, dr. Ságit 
Manó és gróf Zichy Vladimir kültagok.

Szent mányi Árpád az ülést megnyitja, mire 
Apponyi Albert gróf a következő, nagy tetszéssel 
és lelkesedéssel fogadott beszédet mondotta:

Tisztelt barátaim! A tegnapi eseményt, a minisz­
terelnök ismert indítványának elejtését és a parla­
ment rendes működésének helyreállítását tiszta baza- 
Jias örömmel üdvözlőm. A Gondviselés kiszámítha­
tatlan következésekkel járó harctól kímélte meg 
hazánkat, mi ebbe a harcba az alkotmány védelmére 
készek voltunk belemenni, kölclessógszerüleg, férfias 
elszántsággal, de én legalább s velem együtt sokan 
szivszorongva gondoltunk a nemzet ama kincseire, 
amelyek ebben a harcban kockára letetnek és káro­
sodást szenvednek, akárki legyen benne győztes. 
Azért minden kicsinyeskedéstöl ment örömmel és 
hálatelt szívvel láttam az ntotsó pillanatban elosz­
lani a fenyegető fekete felhőt és irigység nélkti 
nyújtom az elismerést mindazoknak, akik a vesz elhá­
rításában közreműködtek.

Most azonban, t. barátaim, fölszabadult a pálya a 
komoly politikai munkára és ide kell már irányíta­
nunk tekintetünket. A tegnapi esemény és az a foga­
dás, amelyben azt az egész közvélemény részesítette, 
két dolgot tett lehetetlenné: az obslrukció megújulá­
sát és az olyan házszabály-indítványnak újból fel­

merülését, minőt tegnap eltemettünk. Megszűnt tehát 
az obsímkció, de ezzel kezdetét veszi az ellenzék 
törvényes harca, amelyben, hogy résztvegvünk, a 
legkomolyabb tárgyi okok késztetnek.

A kormány pvograuimja azokban a közjogi és 
katonai kérdésekben, amelyek a lefolyt krízis alatt 
a nemzet öntudatában előtérbe léptek, nem felel 
meg a nemzet jogos igényeinek az 1807. XIT. tör­
vénycikk elvi követelményeinek : a programúi elég­
telenségét pedig még tetézi a kivitel gyarlósága. A 
belügyi kerítésekben pedig a kormány programmja 
oly kevéssé tartalmas, hogy a korraáuyférftak, neve­
zetesen a miniszterelnök politikai múltjában kell 
annak kiegészítésére támpontokat keresnünk : amit 
pedig olt találunk, az olyan irányra vall, amely az 
egész vonalon homlokegyenest ellenkezik az általunk 
mindenkor előtérbe állított elvekkel. De maga az 
indítvány is, amclvet a tegnapi esemény a politikai 
aktualitás teréről leszorított, amely azonban ezzel 
nem vesztette el szimptomatikus jelentősegei, össze­
vetve a miniszterelnök több nyilatkozatával, melyben 
a közelmúlt idők parlamenti életét magasztalja, 
összevetve a Szcll-éra ellen éppen a minap inté­
zeti maró kritikájával — elég világosan jellemzi 
a kormány alkotmányos ideálját.

Mindez együttvéve, annak a régi rendszernek 
képét tárja élénkbe, amely ellen a múltban mindig 
küzdöttünk és melynek újból föléledéséhez segéd­
kezet nem nyújthatunk, sőt amely föléledés ellen 
fűlünk telhetőleg küzdeni, a múltból is reánk háruló 
kötelességünk.

Helyünk tehát meg van jelölve az erőteljes, követ­
kezetes, komoly ellenzéki működés terén, annak az 
ellenzéki működésnek terén, amelynek gyümölcsei 
talán lassan érnek, de amclylyel egyedül lehet egész­
séges ős maradandó eredményeket elérni. Az irány­
elvek is meg vannak .állapítva, legalább ream nézve, 
abban a politikai múltamban, amelyben lényegétől 
soha el nem tértéin és eltérni nem is fogok.

Ezek után a kiegyezési törvényről s ezzel kapcso­
latban a katonai aspirációkról következőleg nyilatko­
zott Apponyi: Nem hunyhatunk szemet ama tény 
előtt, hogy az 1*67. évi XII. t.-c, szövege némely 
részletében homályos és hogy annak több sarkalatos 
intézkedésének kivitele és az életbe átültetése részint 
még nem történt meg, részint a későbbi törvény- 
hozás és kormányzat által az alaptörvény szellemétől 
cltéröleg, az ország önállóságának hátrányára eszkö­
zöltetett. Mindez a mulasztás és fonák intézkedés 
pedig abból a kétértelműségből eredt, amebet a 
mieinkkel ellentétes osztrák közjogi felfogás már 
eredetében belevegyitett a kiegyezési műbe és a 
rnclylycl. mivel az udvar hagyományos politikája az 
osztrák fölfogásnak kedvezett, kormányférliaink és 
uralkodó pártjaink nem tudtak elég határozottan 
szembeszállni.

Az 18(17. évi XII. törvénycikkben lefektetett köz­
jogi alap pedig csak úgy felei bet meg a magyar 
nemzed politika igényeinek és csak úgy biztosíthatja

nemzeti önállóságunkkal együtt a pragmatika szank­
ció által megállapított kapcsolatot, ha összes kon­
zekvenciái életbe lépnek, hamis magyarázatai és 
téves alkalmazásai úgy törvényünkből, mint kormány­
zati gyakorlatunkból kiküszöböltotnck. Ennek eszköz- 
lé-e tehát politikai hitvallásunk egyik alapgondolata, 
de ezen alapgondolatnak konkrét rendszabályok által 
való kifejezésében tovább kell mennünk' a régi 
nemzeti párt programmjánál. Alt oz különösen a 
véderő szervezetére nézve, melynek terén köve­
telnünk kell a magyar hadseregnek, mint az egész 
hadsereg kiegészítő részének valósággá tételét, a ma­
gyar állam jelvényeinek, valamint a magyar 
államnyelvnek ebben a magyar hadseregben való 
érvényesüléséi.

Politikánk másik alapgondolata, a közeid tiszta­
ságának és erkölcsi alapjainak, a jog uralmának, 
a törvényes szabadságnak biztosítása minden 
téren. Azokat a kezdeményezéseket, melyek ebben 
az irányban már megtörténtek és melyek a Kúria 
választási bíráskodásáról és az összeférhetetlenségről 
szóló törvényekben nyertek legerőteljesebb kifejezé­
süket, lehet, sőt kell, a belőjük vegyült technikai 
hibáktól megtisztítani, de alapgondolatukat nemcsak 
visszafejleszteni nem szabad, hanem tovább kell 
haladni a megkezdett utón, a szabadság biztosítékait, 
a politikai választások, az összkormánvzal, az egye­
sülés, a gyülekezés terén szaporítva, a választói 
jogot társadalmi fejlődésünknek és az alkotmány 
megerősítésének igényeihez mérten kiterjesztve, az 
igazság, méltányosság és tisztesség gondolatát n 
politikai és a társadalmi élet szabályozására hivatott 
egész törvényalkotásban vezérszempont gvanánt érvé­
nyesítve, a kormányzat minden ágában szigorúan 
ápolva és minden azzal ellenkező jelenséget kérlel­
hetetlenül irtva. Követeljük, hogy mindenek előtt a 
tekintély erkölcsi bázisa erősittessék meg, a törvény- 
hozás és kormányzat előbb jelzett irányának köve­
tése által és semmi szia alatt sem járulunk ahhoz a 
fonák eljáráshoz, amely egy erkölcsi bázis fogyaté­
kosságát külső hatalmi eszközök szaporításával akarja 
pótolni, sem pedig olyan kormányzat támogatásához, 
amely erre a szurrogátumra rászorult.

A nemzet erkölcsi életének íöfontosságu tényezője 
a vallás és a kultúra. A vallást, melvcn alapul a 
nemzet ciköles! épsége, megtámadni, megingatni, az 
én hitem szerint, a nemzet elleni bűn: a vallási élet 
integritása és bensősége pedig korunkban csak az 
őszintén elfogadott szabadság talaján biztosítható. E 
tekintetben kiindulási pontunkat nem képezheti más, 
mint a lelkiismereti szabadság és az a hagyományos 
magyar szabadelvűséé, mely az ország beibékójénok 
egyik alapfeltétele és amely az 1848. évi XX. tör­
vénycikkben nyert kifejezést. Ez a. történelmi alapon 
kifejlődött magyar szabadelvűsé" két becsületbeli kö­
telességet hagyott nemzedékünkre: a katholikns 
autonómia lét esi léséi, illetőleg elismerését es a 
protestáns egyházaknak törvényben biztositól/.

veszedelmesebb a töröknél, Becset tartsák meg | 
magyar városnak, mert ott a magyar csak irt­
va gy szolga lehet s ezenkívül is mondat a hal­
doklóval valami borsos dolgokat a németről, 
de ezt az ábrázoló színész tapintatosan oly súgva 
mondotta, hogy a közönség közül senki se hal­
lotta s igy sem a szerzőt, sem a császári házat 
nem kompromittálta. J la szerzőnk igy gondolko­
zik Becsről, akkor inért ül a Házban Tisza háta 
mögött és mért zeng mindig < igcn»-ekct. ahány­
szor a német-osztrák uralom megerősítéséről 
van szó a magyarság rovására. Az ivó minden 
müve cgv darab önéletrajz s egyszerre két el­
lenkező urnák szolgálni nem lehel.

No, de elég a szemrehányások hói, miket c 
kiválóan szeretetreméltó iró irányában megen­
gedhettem magamnak éppen azért, mert nem 
holmi gyarló kísérletezővel, hanem komoly és 
erős tehetségű íróval állok szemközt. Ha benne 
mindenki azt látja, hogy kellemetlenségeket 
mondani egy kellemes úri emberrel és perfekt 
gavallérral szemben illetlen dolog, -oh a se fejleszt­
jük tovább az ilyen társaságbeli egyén írói tehetsé­
geit. I’ckár széles válla és erős tehetsege elbírja 
a bírálatot és öl csak a tárgyába mélyedésre és 
behatóbb tanulmányokra birjn. Első sorban a 
dráma-alkotásnak azon komoly parancsát fogja 
máskor megszívlelni, hogy le kell nyesni a mű­
alkotásról minden felesleges dolgot, mert a dráma 
a cicomát nem tűri meg. Csak szigorúan a cse­
lekményre tartozó dolognak szabad olt megma­
radnia, ö pedig ritkán szól a tárgyhoz, hanem 
megobstruálja a dráma törvényeit. Sohase szabad 
olyat indítania, ami nem viszi előbbre a cselek­
ményt s ami abba marad, A henyo t észlelek meg-

1 iilöi az érdekességnek s csak olykor-olykor sza­
bad egy kis lírai kitéréssel pihenőt adni a né­
zőt ok — öt percnyi szünetet a szónok nagy bő­
szé le közepén. Pékár máskor bizonyára kihúzza 
darabjának felét, ha e törvényt megtartja és a 
tegnapi tapsok őt félre nem vezetik. Mert tap­
sokban bőven volt része s ezek részint egyénileg 
neki, az iró egyéniségének és nem bemutatott 
tehetségének szólották, baráti körből jővén — 
részint pedig :dcgcnek!öl. kik a magyar történeti 
drámát üdvözölték s a magyar nemzeti színház­
ban szívesen látták a sok frakk után ismét a 
mentét és vitézkötést.

Szerzőnk darabjából hármai is csinálhatott 
volna külön-külön s az ö bárom darabra való 
anyaga eléggé érdekes lenne kiilön-külön, nem 
gátolva egymás! folytonosan. Az előjáték idilli 
kezdete a boroszlói Szép Ilonkával, Borbálával, 
a bajvivási jelenet Itersiivel.a népélet tarkasága 
más folytatást igér nekünk, mint amit aztán 
Beatrix szereplése folytán nyerünk. A magtalan 
királynő akciója a szerencsésebb vetélytársnő 
Borbála ellen szintén külön drámaként indul, 
de élét veszti »zűri, mert hiszen Mátyás 
éppen a királynővel folytat házas viszonyt 
s gyermeke anyjával a láb alul öl­
tőidnek tehát semmi értetnie nincs. Külön 
akció a Corvin-Hu megrontási szerelmi bübájjnl 
és italokkal. — ez azonban lehámlik a darabról, 
mint felesleg. Nem függ össze szervesen a 
Beatrix szereplésével a bécsi hadjárat, mely 
kívülről kerül bele a darabba, pedig ezt magát 
érdemes lett volna külön darabbá megkonstruálni. 
Mátyás óriási tervei egy európai világbirodalom 
megalapítására megérdemelnek egy külön dara- i

hol, melyben a brandenburgi örgróf megvásár­
lása is helyet nyerhet, igy azonban ez utóbbi 
is felesleges. Szóval, Vakár darabjában van 
anyag bőven, amit ha nem egybehalmoz, hanem 
gondosan szétválaszt, azokból igen érdekes és 
ügyes dolgokat csinálhat, annyival is inkább, 
mert a dialogok művészi konstrukciója a hiva­
tásos drámaíró alkotó tehetségére vall.

Az előadásban sok igyekezetét láttunk és nagy 
jóindulatot a szerző iránt. Azonban a temérdek 
szereplő alig nyert egy-ket szól egész este s igy 
beérte azzal, hogy öltözetét bemutathatja. Ez élő 
« KI eidersto ele» - okra Kéméndy mester ragyogó 
jelmezeket aggatott, hasonlag a diszletfestő is 
ugyancsak kitett magáért.

Márkus Emiim, Ilccji/csi Mari. Puulaync és 
D. Ligeti Juliska asszonyok megfelelő darabnak 
oly alabástrom-oszlopai "lettek volna, melyekre 
arany-épületet lehetne emelni. E darabban azon­
ban csak a kis Juliska kedvessége érvényesült 
<: orvin János szerepében. Mihály fi Mátyás királya 
nem lehetett erősebb,felségesebb,mint amilyennek 
szerzőnk rajzolja, a színész legalább a gyermeke 
iránti hensőséget adla rendkívül melegséggel. A 
többi fériiszereplő nem szolgál rá a kiemelésre, 
összesen Iván fi urnák kel! a régi divata szem- 
forgató intrikus felfogását megváltoztatnia, mert 
ezt aligha gondolta ugv a szerző.

A szives fogadtatáson örvendettünk és szerel­
mik hinni, hogy a Nemzeti Színház a hazai szer­
zők közül az ellenzéki embereknek is helyet ad 
megszólalásra. Talán azok is tudnának egyel­
ni ást mondani, ami érdemes a meghallgatásra. 
Eddigelő csak a miniszteri hivatalnok-irókat és 

i a kormánypártiakat láttuk. k. g.
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a felekezetek meghallgatásával eszközölt alapítvány- 
szerű dotálását.

A nemzet erkölcsi megerősödésére vonatkoznak 
az eddigiek, de ezzel szoros összefüggésben áll, sőt 
magának az erkölcsi integritásnak egyik biztosítéka 
os velő együtt a nemzeti önállóság nélkülözhetetlen 
bázisa az anyagi erőgyűjtés, a gazdasági fol- 
I‘tragzás. Közgazdasági politikánk megállapításában 
ez a mi vezérszernpontunk; a gazdasági feilesztés, 
nem mint egyesek kivételes meggazdagodásának 
alkalma, banetn mint nemzeti önállóságunk erő­
tényezője. Ennélfogva az, amit már a nevelés eszkö­
zeivel (a népiskolától kezdve a legmagasabb tan­
intézetig) előkészíteni ős irányítani, azután pedig 
előmozdítani, támogatni, eredményessé tenni és ered­
ményének élvezetében megvédeni akarunk, az a 
produktiv nemzeti munka, úgy a íöldmivelés, mint 
az ipar cs a reális kereskedelem terén, az a munka, 
méla értékeket teremt, nem pedig csupán az 
egyik zsebből a másikba vándorolt útja a már 
meglevőket, az a nemzeti munka, amelynek fölösle­
geiből kell első sorban kialakulni a nemzeti gazda­
godásnak, amit. idegen erők beözönlése bizonyos 
mértékben előnyösen támogathat és kiegészíthet, de 
nem pótolhat; szóval: a nemzet széles rétegeinek 
munkája. Ezekre a széles rétegekre fektetjük a fő­
sül yt úgy a szociális béke megóvása, mint az önálló 
gazdasági ckzisztecciák fönntartása és szaporítása 
szempontjából, melyeimen lehető legnagyobb száma 
biztosítja leginkább a nemzeti önállóságot, valamint 
nemzeti élet vczérclemének, a külön is megvédendő 
középosztálynak, egészséges megújhodását. All ez 
különösön az ország lakosságának háromnegyed ré­
szét képező földművelő-osztályról: az iparnál a 
termelés föltételei állapítják meg az arányt a na gy­
es kisiparos közt. de a lehető legtöbbet föl kell tar­
tani az utóbbiból, a kereskedelemnél pedig a tő- 
szempont az. hogy minél teljesebben a mienk legyen, 
minél teljesebben forrjon össze a magyar földműve­
lési és ;"i<iiri termelés érdekeivel.

A gazdasági önállóságnak ezek a leglényegesebb 
tényezői; do bizonyos, hogy ennek az önállóságnak 
teljességéhez, valamint egyáltalán a gazdaságban való 
gyorsabb haladáshoz és a nemzet társadalmi orga­
nizmusának befejezéséhez, kulturális erejének teljes 
kifejtéséhez, a kultumemzetckkel való igazi egyen­
jogúsághoz. magával Ausztriával szemben az erők 
egyensúlyához el nem jutunk mindaddig, amig gaz- 
dssági életünk jelen egyoldalúságából ki nem bonta­
kozunk : ez pedig nem igen képzelhető a vámközös­
ség, a gazdasági és pénzügyi politika egyik legfon­
tosabb ágiinak csonkasága és lekötöttsége mellett. 
Nem lehet tehát kétség az iránt, hogy a vámterületi 
önállóságot kell célul kitűznünk; csak arra lehet­
nek eltérők a nézetek — és talán ebben a körben 
is azok — vájjon e cél megvalósításának ideje már 
megérkezett-e ? Ebben a tisztán opportnnisztikus kér­
désben, mely nem a célt, hanem csak a kivi­
tel idejét és módját illeti, nem korlátozhatjuk egy­
más meggyőződését. En a magam részéről ezt a 
kérdést teljesen kikapcsolom az abba helytelenül 
belcvegyitctt pscndo-kőzjogi cs politikai vonatkozá­
sokból, valamint, hogy a jelszavakkal űzött felületes 
játékot, is éppen itt tartom a legveszedelmesebbnek. 
Tisztán gazdasági szempontból pedig azt tartom, 
hogy eddigi kormányaink mulasztásai, amelyek ezt 
a nagy változtatást semmiképp elő nem készítették, 
több évi átmeneti időt, esetleg átmeneti rendszabá­
lyokat tesznek kívánatossá, hogy legfontosabb ter­
melési águnk, a mezőgazdaság veszedelmes rázkód- 
biiáji ue szenvedjen. Ebből a szempontból a Széli- 
féle kiegyezést a valutarendezés elengedhetetlen 
előzménye mellett megszavaztam volna. De mivel 
annak parlamentáris utón való elfogadása Ausztriá­
ban nem várható cs mivel az osztrák 14. szakasz 
alapján vámszüvelséget nem köthetünk, én leg­
alább semmi szín alatt nem kötnék, szemébe kell 
néznünk a tényleges vámterületi elválás rövidehb 
átmeneti idő után való bekövetkezésének és haladék­
talanul erre kell berendezkednünk.

Legutoljára szólok a magyar nemzeti politikának 
másik, az önállóság megóvásával egyenrangú főcél­
járól : a nemzeti egység megerősítéséről és bizto­
sításáról. Egy az állami szervezetben, mint a kultor­
os gazdasági politikában minden berendezés azzal a 
vezető gondolattal létesítendő és minden eszköz fel­
használandó, amely a törvény és igazság uralmával 
megfér, hogy a nemzeti egység ellenségei meg- 
heniItassanak, leküzdessenek, bűnös tizeiméi!; meg- 
torokassanak és maga az egység megszilárdittassék. 
A cél nem az, hogy nem magyar ajkú polgártár­
sainkat faji egyediségüktől megfoszszuk. vagy ennek 
érvényesítésében az állami egység következményei­
nek korlátái közt gátoljuk: hanem az, hogy bennük 
a magyar hazához való tartozás érzését ápoljuk.

Ezekben, reményiem, hogy helyesen jellemeztem 
azt az irányt, amely minket összekapcsol s amelynek 
alapján, ha az t. barátaim helyeslésével találkozik, 
az uj életre támasztott nemzeti párt programmja 
megállapítható.

Többek hozzászólása után az értekezlet programm- 
készitő-bizottságot választott, amelynek tagjai: Ap- 
póngi Albert gróf, Szentiványi nrpád, Batthyány 
Tivadar gróf, Bethlen István gróf, Gainer Gyula, 
Günther Antal, Károlyi István gróf, Sághy Gyula, 
Vásárhelyi László és a párt tisztikara. A képviselő- 
házban az indemnitás tárgyalásánál a párt állás­
pontját Apponyi Albert gróf fejti ki.

Az elnök ezután berekesztette az értekezletet, 
amelynek befejezésével Apponyi Albert grófot zajo­
san megéljenezték.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, március 12.

A magyar parlament ma újra visszatért ama 
magas színvonalra, amelyről másfél évvel ez­
előtt leesett s amely idő alatt a szenvedélyek s 
az izzó gyűlölet csatatere volt. Aki félti parla­
mentünk nívóját, azt bizonyára a jóleső meg­
könnyebbülés fogta el s úgy érezte magát, mintha 
ama forráspatak előtt állana, melyben hosszú 
ideig zavaros, iszapos viz folvdogált s egyszerre 
újra a kristálytiszta viz csörgedez. Szóval a béke 
verőfénye dereng a magyar képviselőházon s 
ennek sugarai mellett indult meg a mai tanács­
kozás.

Néhány elnöki bejelentés után rögtön átfér­
tek a napirendre kitűzött indemnyti javaslat 
tárgyalására s a vitát a függetlenségi párt ve­
zérszónoka Beírta Ödön kezdte meg. Barin a 
függetlenségi pártnak a kormány iránti bizalmat­
lansága alapján bírálta a javaslatot s miután 
még mindig ex-lexben vagyaink, ezen állapotért 
a felelősséget átteszi a kimúlt kormányról a je­
len kormányra is.

Beszédje végén határozati javaslatot nyúj­
tott be.

Feszült érdeklődés közölt emelkedett ezután 
szólásra gróf Apponyi Albert nemes alakja. A 
kiváncsi érdeklődést az is fokozta, hogy Apponyi 
újra visszatért arra a helyre, melyet azon időre 
hagyott el, mig híveivel a szabadelvüpárt köté­
lékébe tartozott. Most ismét ott áll az ellenzéki 
mezőn, ellenzéki vezéralakjával s ma már e 
szerepében veit részt a parlamenti vitában. Mai 
felszólalása is, mint rendesen, szintén a szónoki 
mii remeke volt, megmaradása azon az objektiv 
téren, amelyet úgy beszédjének, mint a szőnyegen 
levő javaalatnak a tárgyai megköveteltek. Gróf 
Apponyi Albert meggyőzően indokolta meg 
a szabadelvű pártból való kilépését, amire 
első sorban a miniszterelnök katonai pro­
grammja késztette. Már n kilences bizott­
ság programmjának a végleges megállapítá­
sánál voltak lelkiismeretbcli skrupulusai, de 
akkor az a gondolat vezette, inkább elfogadja 
a kevés jót, de aztán ebből nem enged már sem­
mit, mintsem ott hagyja a szabadelvű pártot 
azért, hogy aztán abból az obslrukció uj tápláló 
erőt merítsen. De aztán a miniszterelnök ezt a 
keveset sem tartotta be, sokat elhullatott 
azokból.

Holló erre megjegyezte:
— Az utszélcn potyogtatta cl őket.
Noha már ez is elég lett volna arra, hogy ott­

hagyja a szabadelvű pártot, n miniszterelnök 
Apponyit e lépésre mással is kényszeritclto, 
többek között az által is, hogy a miniszterelnök 
jogosnak találta volna ex-lexben is feloszlatni a 
Házat, ami pedig meggyőződése szerint határo­
zottan törvénytelen. Szemére vcleítc a miniszter­
elnöknek, hogy az előző Széli-kormányt lekicsi­
nyelte, amiből azt látja, hogy a Szóikéra alatt 
létrejött alkotásokkal nem a legbensőLb lábon 
áll. Megjegyzendő, ezen alkotások közölt van az 
összeférhetetlenségi törvény is. Dacára ezen ki­
fogásoknak. azért megmarad a tS7-os alapon, 
mert ezzel i- teljesíthetők a nemzet jogos kívá­
nalmai. Gazdasági program mot most nem adott, 
azt a beruházási javaslat idejére halasztja. 
A belügyi kormányzat terén a jelen kormánynál 
nem lát garanciát azon követelményekre, ame­
lyek a tiszia s pártokon felül álló jogokat céloz­
zák. Rendkívül érdekes volt beszédjének az a 
része, melyben összehasonlítja az ö és a minisz­
terelnök progrnmmját. A miniszterelnök mindig 
ellenezte Apponyi pvogvmr.inját s írv.et mégis

azt látja, hogy azokból jó sokat a maga részére 
sajátított el.

Miután nincsen bizalommal a kormány iráni, 
a javaslatot nem fogadja cl, hanem ahelyett ha­
tározati javaslatot nyújtott be.

A beszéd után a disszidensek s az összes 
ellenzéki pártok zajosan megtapsolták s meg­
éljenezték Apponyit.

Apponyi után báró Feilitzsch Arthur kért 
szót személyes kérdésben, amennyiben Apponvi 
öt is megemlítette beszédjében.

Gróf Tisza István miniszterelnök beszélt az­
után, hogy az elhangzott két beszédre általános­
ságba n válaszoljon.

Miután mindkét szónok az cx-lex állapot ki­
múlása illán a méltányos és kíméletes adóbe­
hajtást kérte a kormánytól, azt a miniszterelnök 
is megígérte. E kijelentése után először Barta 
Ödönnel polemizált s mintán közjogi helyzetük 
két ellentétes irányban áll el egymástól, nagyon 
könnyű volt Barin kifogásait a pártfelfogás sziil< 
korlátái közé szorítani. Már nehéz feladat ju­
tott a miniszterelnöknek gróf Apponyi Al­
berttól szemben, mert sokkal mélyebb és 
közvetlenebb természetűek voltak Apponyi ki­
fogásai. hogysem azokon egyszerűen átsikoljék. S 
igen helyesen, a miniszterelnöknek sikerült azt a 
nyugodt és objektiv hangot megtalálnia, amely 
ha nem is oszlatta cl Apponyi skmpólusait, de 
nagy mértékben enyhítette azokat. Beszédje vé­
gén erős loyalitással s lelkes hangon szólt a 
nemzet és király közötti harmóniáról, amelyet 
nem enged megzavarni, mert amit a király tesz. 
az jól van léve s akinek az ellen kifogása van, 
akkor sem szabad a király személyét érinteni, 
mert mindenért, ami történik e téren, a kor­
mány felelős s csakis azt lehet kérdőre vonni.

A jobboldal zajos tetszéssel fogadta a minisz­
terelnök beszédjét.

Még Barta (időn és Apponyi Albert szólallak 
fel röviden személyes kérdésben s miután időben 
eljutottak az interpellációkhoz, Holló Lajos a 
soproni Radeczky-huszárok ellen megindult nyo­
mozás, illetve katonai hajsza miatt intézett kér­
dést a honvédelmi miniszterhez.

Az interpellációt kiadták a távol levő honvé­
delmi miniszternek s ezzel az ülés véget ért.

A japán-orosz háború.
Budapest, március 12.

Még mindig nem látszik tisztán, mi történt 
tegnapelőtt Port-Arthur előtt. A japánok elfog­
tak egy orosz hadihajót s megverték vagy leg­
alább is hátrálásra kényszeritettek Alexejev 
hajóhadát, mely az elfogott orosz hajót kiszaba­
dítani akarta.

Nagyobb jelentősege van annak a konfliktus­
nak, amelybe most Kínával keveredik <1k>sz- 
ország. A pekingi orosz követ már a múltkor 
kijelentette, hogy ha Kina nem hagy fel a titkos 
ellenségeskedéssel, akkor Oroszország Kina sem­
legességét érvénytelennek fogja tekinteni. Most 
pedig nvilt összeütközés hírét jelentik, mely 
Mandzsúria határán történt volna orosz és kinai 
csapatok között. Ez mindenesetre nagy figyel­
met érdemel, mert kétségtelen, hogy egy eset­
leges kinai konfliktusba az összes érdekelt ha­
talma!:, ha kell, fegyveresen is beleavatkoz­
nának.

Mai távirataink a következők:

Oiosz-kinai összeütközés.
Niacsvang, műre. lg.

Pún leken olyan összeütközés történt, amely­
nek valószínűleg nemzetközi következményei 
lesznek. légy kozák csapat bekerített és Kor- 
puncsaira hurcolt egy kinai csapatot, amely­
nek azóta semmi nyoma. A niucsvangi kikötőt 
rendkívül megerősítették és védelmére gyors­
tüzelő ágyukat szállítottak. Lovasság, tüzérség 
és gyalogság van Xiuesvaug környékén. A Jalu 
folyó környékére -0.000 főnyi szibériai csapat 
indult, amelynek Karbinban van a hadműveleti 
hasisa. A csapatok közt nagy a lelkesedés. 
Miaojnng mellett a katonaság éjjel-nappal dől-
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gozik az cröditményokcn. 5 vcr=tnyi utón az 
erődítmények már elkészültek.

Kuropatkin bucsuzása.
Szentpétervár, március 12. 

A Ruszkij Invalid jelen lése szerint Ivuropatkin 
tábornok tegnap fogadott egy, a város kapitánya 
vezetése alatt álló tizennyolc tagú városi tanácsosok­
ból álló küldöttséget, kik cgv szent képet hoztak 
amelyet a tábornok térdepelve fogadott. A felajánlást 
megköszönve, többek között azt mondta a tábornok, 
hogy a hadsereg nehéz munka előtt áll, de kész ere­
jét feltenni, hogy a beléje vetett bizalmat kiérde­
melje. Kérem Szentpétervár képviselőjét, hogy teljes 
bizalommal Oroszország erejéhez e cndescu várják a 
további eredményeket.

Amerika óvása.
Washington, műre. 12. 

Evans admirális kabehelegrammot küldött a He­
lena hajó kapitányának, amelyben tiltakozott, hovv 
az oroszok inkai kikötőjében megfordultak. May 
államtitkár konferenciát tartott, amely azzal végző­
dött, hogy a tiltakozást megerősítették és felszólítják 
Oroszországot, Niucsvang semlegességének tisztelet­
ben tartására.

Washington, márc. 12 
A ma tartóit minisztertanács azokkal a le.;,jelen­

tésekkel foglalkozott, amelyek szerint Szabit-, a Ilul- 
]en-i nevű amerikai ágy-unaszád kapitánya az ellen 
tiltakozott, hogy az oroszok a niucsvangi kikötő be­
járatában clsülycszszék a Csunkent. A kormán-.- 
erről hivatalos értesülést nem vett, de hír szerint a : 
kabinet megegyezett az iránt, hot- az esetre, ha j 
Szabin ilyen magatartást tanúsított, cl rátát hehe- I 
clui fogják.

egyidejűleg közeledett felénk az ellenséges csata- 
hajóhad. Nem sikerült a Sterbucsi megmentése. A 
torpedónaszád elsülyedt. A legénység egy része fog­
ságba esett, másik része vizbefnlt. Az éjjeli táma­
dásokon résztvett hajókon egy tiszt súlyosan és 
három könnyen megsérült és pedig Matusavics ka­
pitány, Alexandra hadapród és Blinov gépészmérnök 
könnyen, Zael'f hadapród a fején súlyosan. Zaeff 
joiihszemét elvesztette. Két ember meghalt, 18 meg­
sebesült. 0 órakor a 14 hajóból álló ellenséges had 
ágyazni kezdett páneélosliajóinsk nagy kaliberű 
ágyúiból u port-arthuri kikötőre. A tüzelés nagy tá­
von ágból történt és délután 1 óráig tarlóit. Azt hisz- 
íö. k, hogy az ellenség 158 lövegcl IG'.t ki 85-5 centi­
méteres kaliberű ágyúiból. A bajókban okozott kár 
jelentéktelen és a hajók már mind teljesen harc- 
képesek. A mi veszteségünk a következő : egy tiszt 
könnyen megsérült, egy katona elesett, négyen 
megsérültek. Az ütegek fényszóróinak világossága jó 
szolgálatot tett. I teteink tüzelésükkel ismételten 
kényszoritették az ellenséges torpedónaszádokat a 
v.s rzavonulásra. Az ágyazás kezdetekor az erősség­
ijeit" ágyuk viszonozták a tüzet. Az összes hajók 
legény.-égo je!-t adta bátorságának. A miihelvekben 
a munkát folytatták, u-y mint rendesen. Annak da­
cévá, hogy a hajók között lövegek estek le, melyek 
a munkásokat szilánkokkal borították el. Az ostromot 
. !telcnnck vehetni. Azt jelentik, hogv az ellensé­
ges Taka rr.ko cirkálóbajó jelentékeny H rókát szen­
vedett, amelyeket tekintettel a nagv, 50 kábelny: 
(körülbelül 10 kilométer) távolságra, ])ontosau meg­
állapítani nem lehetett. Sok löveget 12 kilométer 
távolságról lőttek ki. Ezekről van szerencsém felsé­
gednek jelentést tenni.

A szárazföldi harctér.
Söul. márc. 12.

A japán lovasság Andzsu környékén ö; szeri (közölt 
a kozákokkal. A koreai nép fel van böszülvc az 
oroszok ellen, mert asszonyokat és gyermekeket gyil­
kol. Andzsu vidékén a japánok és oroszok közöli 
mindennaposak az összeütközések. Már eddig is 
több véres harc volt. A vérontás kövctkczl'bon a 
kóreai lakosság nagy rémületben van. A japánok in - 
fejezték 14 nap alatt hadműveleteiket és az utak 
kijavításit. Eddig benszülött munkásokat nem lehe­
tett kapni, mert a japánok minden munkás embert 

'lalkoztattak. Tia nap alatt lti japán < apai- zdl- 
otalány érkezett I.nj- -u xciro: cba, am .y tengeren 
•ly órányira van CscnmlpotóL Kitünően niegeroMtett 
kikötő, amelyet négy cirkáló és temérdek "torpedó- 
uaszád védelmez. A kikötő bejáratától északra, cgv 
torpedóromholót é-s rgv szállitógözöst süllyesztettek 
ok hogy a kikötő megközelíthetetlen legvem A =,:ál- 
litógözös roncsai kiállnak a tengerből. Az egész 
partvidéket nagy katonai csapatok őrzik. A magasla­
tokon katonaság táboroz. Innen (Ncmulpóig és Ki- 
nempóig táviratkihordók tartják fönn az ossz kötte- 
: 1 a vezérkar főhadiszállásával. Az utolsó liétvn 
több mint tízezer főnyi katonaság szállott partra 
e..cn a vidéken, llajcsu stratégiai szempontból nap- - 
.fontosságú hely. amelyet körülbelül 70.000 tömi 
sc-ieg tért megszállva.

Port-Arthur.
Szent-Péiervír, március 12. 

Alex jev tengernagy mukdeni ll-ikéiől kelt táv­
irata jelenti: A hajóhad parancsnoka. Makarov tm:- 
gernagy jelenti Port-Arthurból e hó 11-ikéről: Hat 
torpedónaszádunk, ezek közül négy Mntuscvics kapi­
tány parancsnoksága alatt, amelyek 10-én éjjel men­
tük a tengerre, cirkálóhajótól kísért ellenséges torpedó- 
hajórajjnl találkoztak. Heves küzdelem keletkezett, 
melyben Vlastni egy Whitt W’ead torpedóval oev 
ellenséges torpedót sülycsztett cl. Visszavonuláskor 
a .Sterbucsi torpedónaszád, mely Szergojov hadnagy 
parancsnoksága alatt állott, megsérült, pépe haszna- 
vehetetlennő válóit és sülyedni kezdett. Heggel 
nyolc órakor visszatért a többi őt torpedónaszád, 
miután a Sterbucsi helyzete válságo. -á lett. En 
zászlómat a Novikra vonattam fel és ezzel együtt 
a Bajanon menteni segítségül. Ot ellenséges civ- 
kdlóhajó elvágta tölünk a torpedónaszádot és

TÁVIRATOK.
Az osztrák képviselőház ülése.

Becs, mőrc. 12. Beérkezett számos cseh interp.el- 
t óvó hl á L, enkolt I •"-pvi.-cV'-nek a Hoensborch- 

lélo e \ pápaság kulturális jelentőségében» cimű mü 
elő i vára ven.-!1’: zó interpellációja, a bécsi diák- 
zavargásokra vonatkozó alldeutsch interpelláció, melv- 
b-cn azt kérdezik a miniszterelnöktől, milyen lúpése- 
b . ;• ár.dékozik tenni, hogy a jövőre nézve elejét 
vegye a nőmet nép ellen tervszcrüleg gyakorolt 
álkuiiellenes eljárásnak é? a parlamenti cseh obstruk- 
dónak.

A Balkán-kérdés.
Konstantinápoly, március 12. A portának az en- 

lente-halalmak nagykövetségeihez intézett közlése 
szerint a kom bácsik néhány a macedóniai vilajetek- 
! en alkalmazott külföldi cscndörtisztet meg akarnak 
ölr: llilmi basáié! és a polgári ügynököktől kidől- 
guzott szabályzat a három macedóniai vilajet és 
Hrinápolv macedóniai menekültjeinek vE-enhonosi- 
l.isáia vonatkozólag 10 szakaszban tartalmazza az 
összes szükséges részletes intézkedéseket. A visz- 
szabonositást mindazokra kiterjeszti!,-, akik a két 
utolsó év moz; almai alkalmával meneküllek. Az az­
előtt menekülteket kivándorlóknak tekintik, kiknek 
külön kell kérniük a visszatérhető:'!. A hírhedt 
Anlvanik nevű örmény handalőnököt, ki bandájával 
Kaszun bö elé>ben három kiírd asszonyt elrabolt, a 
felbőszült kiadok halálra keresik.

A jezsuita-törvény Németországban.
Berlin, márc. 12. A Reiohsanzciger mai közlése 

szerint a jezsuita-törvény 2. ^-átmegszüntető törvény 
8-ikán kelt és ugyanaznap lépett életbe.

A csöndes társ.
Kávéházi jelenet.

Kávéhdztulaidono». Ki azzal a világraszóló öt­
lettel I

Csöndes társ. /A fejéi vakarja./ Az ördög tudja: 
mikor b-"jobban akarom, semmise jut az eszembe.

Kávés. Bedig ba i;.-y mety. mihamarabb tönkre­
megyünk.

Csöndes társ. A viilámos* társaság épp most 
telefonozott, hogy ha m m fizetünk, hat kikapcsolja 
az áramot.

Kávés. A nők I- skandalum'4 ci!v..'l! ma reggel...
Csöndes társ. fis a házbór . . .
Kávés. No is beszéljen róla I
Csöndes társ. Ha gyorsan ki nem találunk valamit, 

mehetünk zsákot hordani a Dunapartra ... t

Kávés. Iiát süssön ki valami okosat!
Csöndes társ. Persze a cigányzene . . .
Kávés. Ugyan hallgasson vele. A cigányzenével 

már torkig van a közönség.
Csöndes társ. Vagy valami ügyes kis variétes . . .
Kávés. Ojjó! Már minden külvárosi kávémérésbeu 

pikáns kuplékat kornyikálnak!
Csöndes társ. Mit szólna a ködfátyolképekhez!
Kávés. Hiszen ebben az utcában is két kávéház 

nyomorog mellettük.
Csöndes társ. Vagy a mozgó fényképek?
Kávés. Az ördögöt so érdeklik.
Csöndes társ. Egv jó magyar daltársulat még 

mindig vouzaná a mulató kompániákat . . .
Kávés. Ugyan hagyja! Van is kedve valakinek 

dalokat hallgatni, mikor a pénzpiac ugv kong, hogy 
majd meg siketül bele az ember!

Csöndes társ. (Csüggedten./ Hát akkor mit 
kellene ?

Kávéé. Valami uj, szenzációs, eredeti, kolosszális 
ötletre volna szükségünk . ..

Csöndes társ. /Szomorúan./ Persze, persze . ...
Kávés. A múlt éjjel, mikor hajnalig egyedül 

ültem a kassza mellett, ezer furcsa terv megfordult 
a fejemben. Itt volnának például az írók . . .

Csöndes társ. (Bambán.) Az Írók?
Kávés. Tudja, ha például Jókai urat rá lehetne 

venni, hogy itt írjon egy regényt, vagy B'jutái Pál 
urat. hogy i.fCJköltsön egy alanyi verset. Azt hiszem, 
csinálna egy Ms fuiorét: ha a lapok nyílt-terében 
azl liirdetnök, hogy «Jókai Mór ur pont 9 órakor 
regényt ir a Monakó-kávéház pódiumán, Gyulai Pál 
ur pedig 11 után fogja megkSiteni legújabb 
alugyáját.»

Csöndes társ. Hát miért nem szerződteti őket?
Kávés. Mert azok az urak horribilis pénzeket kér­

nek. Aztán arra gondoltam, hogy egy híres föltaláló 
is érdekelné ezt a nyomorult csőcseléket . . .

Csöndes társ. Milyen feltaláló?
Kávés. Például, ha Edison itt a nyilvánosság 

szine elölt találná föl a telefont vagy a fonográfot...
Csöndes társ. (Mohón.) A telefont és a fonográfot 

én is föl tudom találni . . .
Kávés. Szamár! Nem olyat gondolok, ami már 

föl van találva, hanem olyasmit, amire még hiába 
vár az emberiség. Például itt volna Zepehn gróf 
ntee a kormányozható léghajó . . .

Csöndes társ, Hát miért nem ir neki egv üeves 
levelet?

Kávés. Mert attól tartok, hogy az se fogadná el 
az ajánlatomat. Pedig milyen szép lenne, ha valami 
jó cigánymuzsika mellett minden este nálunk találná 
löl a lnltballont!

Csöndes társ. (7 ünödve). Azt hiszem, hogy akkor 
öl krajcárral bátran fölemelhetnénk a kávé cs a 
sör árát!

Kávés Egy jól sikerült botrány se lenne rossz ... 
Ha például egy féltékeny férj itt lőné agyon a 
felesége udvariúját!

Csöndes társ. Csakugyan!
Kávés. Vagy egy ügyes tartli-partie . . .
Csöndes társ. (Bámulva). Tartli!
Kávés. Ugv értem, hogy például a török szultán 

itt tartlizzon miuiien este az angol királynővel. Eset­
leg Krüger gibieelao a hátuk mögött . . .

Csöndes társ. Ugyan mennyibe játszanának azok 
egy pariiét ?

Kávés. Ne kérdezzen ilyen hülyeségeket. Vagy 
mit szólna egy téli lóversenyhez ?

Csöndes társ, Hogy mondja?
Kávés. A billiárd asztalok körül berendezhetnénk 

egy lóversenvpáiyát. A zsokék, akiknek télen úgy 
eines dolguk, azt hiszem szívesen lovagolnának . . .

Csöndes társ. /Örömmel./ Végre talán Kernénj 
legem] is nyerne egy versenyt!

Kávés. Magának mindig szamárságokon jár az 
esze. Inkább ajánlana valami okosat . . .

Csöndes tára. (Sértődve.) Kérem tőlem ne kívánja, 
hogy észt is adjak. Ila jól emlékszem, úgy szer­
ződtünk, hogy a pénzt én adom, az észt pedig maga.

Kávés. A maga tőkéje már elfogyott . . .
Csöndes társ. Úgy látóin, hogy a magáé is!
Kávés. Szemtelen!
Csöndes társ. /Ordít./ Ki a szemtelen ? Un vagyok 

a szemtelen, mert a tízezer forintomból nincs többé 
egy iitying se? Ha még tovább sérteget, a fejéhez 
vágom azt a fagyialtos szekrényt . . .

Egy vendég. /A pincérhez./' Ki az az ur, aki ott 
a sarokban úgy üvölt?

A pincér. Az kérem a főnök urnák a csöndes 
(ársa . . . Sancho Panza.

A legjobb, legmegbízhatóbb gazdasági, és
Ä SS J MZ*

kerti
F r veteménymagvak beszerzésére ajánljuk

(ezelőtt NöTHLING VILMOS) 
magkereskeiiését

BUDAPESTEN, Kálvm»tér.& Árjegyzék ingyen és bérmentve.



MAGYARSÁG 80. szám, 6 Vasárnap, 1904. március 13

NAPIHIREK.
Budapest, március i2.

T. előfizetőinknek a mai számhoz csatol­
juk a «MAGYAR CSALÁD» rendes heti szép- 
irodalmi mellékletünket.

— (A «Magyar Család»), a Magyarság 
politikai napilap szépirodalmi melléklete ma a 
következő tartalommal jelent meg:

Közlemények:
A vén boroizes meséje. (Petöíi-rege.) (Vers.) 

Irta a vén boruízes.
Az ostoba teremtés. Irta: Kincs István.
Utolsó kívánság. (Vers.) ívta: Vértessy Gyula.
.1 pálinkafőző. Irta: Cséplő Ernő.
Dalok. (Vers.) Irta: Versengi György.
Oroszország hadi ereje.
A japánok intézményei.
Innen-Onnan.

Képünk:
A jó barátok.
— (Időjárás.) A régi oroszországi maximum el- 

vouulóban vau; míg nyugatról uj maximum nyomul 
a kontinensre. A genuai öböl fölött deprosszió mu­
tatkozik. Európában a hőmérséklet általában ala­
csony és az idő deli és nvugoti Európa kivételével 
I öLbé-kevésbbú csapadékos.

Hazánk északnyugoti részén a hőmérséklet jelen- 
lékenvén sülyedt, inig egyebütt alig változott. Esők 

1 isebb-nagvobb mennyiségben számos helyen előfor­
dultak. Zágrábból zivatart jelentettek.

Jóslat:
Változékony, hűvös idő várható, helyenkin!, főleg 

délen, csapadékkal.
Hőmérséklet ; -f 9 C. fok.

— (A király Budapesten.) Ö felsége a király, 
mint értesülünk, néhány nap múlva, előrelát­
hatólag a jövő hét második felében hosszabb 
tartózkodásra Budapestre érkezik. A király buda­
pesti tartózkodása alatt több udvari ünnepség 
van tervbe véve.

— (A német császár utazása.) Berlinből jelentik 
hogy a német császár tegnap éjjel tizenkettedfél 
órakor Bremerhaven be utazott, honnan ma Földközi­
tengeri útjára indul. Búcsúzásra megjelent a trón­
örökös és gróf Bülow. — Maura spanyol miniszter­
elnök megerősíti azt a hirt, hogy a spanyol király 
Vilmos császár üdvözlésére Yigóba utazik. A király, 
aki hétfőn távozik Madridból, megtekinti Orenset és 
visszatértében Lugót. A király kíséretében lesz a 
kőzmunkaügyi és tengerészetügyi miniszter.

— (A hercegprímás állapota.) Vaszary Kolos bíbo­
ros hercegprímás állapotában állandó s tartós a ja­
vulás. Az agg egyházfejedelem elhagyta ma ismét 
az agyat s maid egész délelőtt sétálgatott termei­
ben. A palotában még mindig sokan tudakozódnak 
kogvléte felöl.

— (Pásztor-levél a szocializmus ellen.) Te­
mesvárról táviratozzák: Bogdánovics Lucián 
temesvári helyettes szerb püspök pásztorlevelet 
intézett a temesvári szerb egyház papságához, 
melyben felszólilju, hogy a hívők közölt elter­
jedő szociáldemokrata és államellenes tanok 
ellen felvilágositólag foglaljanak állást a szó­
székről.

— (DoktoravnJáa.) A tudományegyetemen ma dél­
ben doktora válás volt, amelyen Jolland Artúrt, az 
egyetem angol nyelvtanitóját és akiváló sportsmannt,
1 'i’csészettudományi doktorrá avatták. A felavatottak 
között van Polónyi Géza országgyűlési képviselő tia 
is, Polónyi Dezső, az államtudományok doktora, aki 
ina a jogtudományok doktora lett.

— (Személyi hírek.) illezey Gyula, az Arvay János 
és társa cégtulajdonosa párisi és londoni bevásárló 
útjáról visszatért.

— (Montignoso grófnő.) Monlignoso grófnő, 
■I szász trónörökös volt felesége május elsején 
leányával együtt Lindauba költözködik Whigt 
szigetéről. A grófnő a toszkármi nagyherceg 
villájában fog lakni. Drezdai jelentések szerint 
Montignoso grófnő viszont fogja látni gyerme­
keit. A szász király ugyanis a grófnő legutóbbi 
sürgős kívánságát, hogy gyermekeit láthassa, nem

(ellenezte.

— (A bécsi diákok tüntetése.) A cseh és a német 
diákok között, mint Bécsből jelentik, tegnap délután 
újabb összeütközés nem volt. A német egyetemi hall­
gatók egész délután megszállva tartották az egyetem 
környékét, mert megsejtették, hogy a csehek estefelé 
az egyetemen akarnak gyülekezni, aztán n rektor 
lakása elé vonultak, hogy macskazenét rendezzenek- 
Több száz német diák sétált fel s alá az egyetem 
lcren ; valamennyiöknek fekete-piros-aranv kokárda 
volt a jelvényük. Kötelességükké tették egymásnak- 
hogy senki sem fog hiányozni, az utolsó szálig együtt 
maradnak, hogy visszaverjék a cseheket. A német 
diákok megkérték az egyetem kapusát,hogy takar ittassá 
cl a lerombolt kőkerítés romjait, nehogy a cseheknek 
kezük ügyében legyenek a kövek és megdobálják 
őket. A csehek azonban nem mutatkoztak. Délben 
a tüntetéskor cgv cseh diák olyan ütést kapott a 
fejére, hogy összerogyott. Mikor később felemelték, 
arca olyan volt, mintha megaludt fekete vér tapadt 
volna rá. Csak később vettél, észre, hogy a diák 
képét lekvárral kenték be. A rektor hirdetést tett 
közzé, amelyben megdorgálja az egyetemi hallgató­
kat. A rendőrség a tüntetések alatt liz egyetemi 
hallgatót tartóztatott le, akik egytől-egvig csehek. \ 
cseh képviselők falragasz utján felszólítást intéztek a 
lakossághoz, hogy tartózkodjék a tüntetésektől. Ma a 
városi tanács is falragasz utján szólítja fel a lakos­
ságot a rend megóvására. A Mensa Akadémia gond­
noksága hirdetményt telt közzé, moly szerint a 
diákasztalt, tekintettel az eseményekre, tovább való 
intézkedésig bezárják. — Ma reggel 8 órakor a né­
met hallgatók nagy számban vonultak az egyetem 
elé, megszállották a lépcsözctel. A szláv tanulók a 
jobboldali gyalogjárót foglalták el az l nivcrsitel.-- 
strasseig. A diákok csoportosulását sok kiváncsi 
nézte.

— (Magyarország Amerikában.) A tenge­
rentúlról visszatért kiváló fömuukalái -unk, őr. 
Kacziáng Géza fővárosi tanár meghívásra én 
felszólításra március 22-én, este ti órakor, az 
amerikai magyarok helyzetéről felolvasást 
tart az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
közgazdasági szakosztályában. Több mint esz­
tendős künutartózkedása alatt dr. Kacziáng n 
Hazánk számára Írott leveleiben is oly adatok­
kal, leírásokkal, erkölcsi, társadalmi és gazdasági 
kritikával világította meg az amerikai macyarok 
helyzetét, amelyekhez foghatókat az átutazó, 
többé-kevesbbé felületesen szemlélődő turisták­
nál hiába keresnénk. Dr. kacziány az amerikai 
társadalom tagja lett, közelről figyelhette az 
embereket, az eseményeket s azok bel.-5 rugóit; 
az előadó egyénisége mellett tehát az eredetiség 
zamatja, a megfigyelés tökéletessége teszik pá­
ratlan érdekűvé a március "-.'-Nikére hirdetett 
előadást, mely hallgatóira kétségkívül ritka és 
becses tanulságokkal fog kínálkozni. Az elő­
adást társasvacsora követi, amelyre az (.huge 
kiadójánál lehet előjegyezni.

— (Egy gróf merénylete.) Becsben tegnap este 
Csáky György Napokon gróf, aki segédtitkár a kiiály 
személye körüli minisztériumban, a nvilt utcán Lvül­
dözni kezdett és súlyosan megsebesített egy fiatal 
asszonyt. A grófot tüstént elfogták és bevitték a 
rendőrségre. A gróf Crülósi rohamában követte cl 
a merényletet. Az orvosok annyit konstatáltak rajta, 
hogy nagyon megrongált Mrczelü ember. Gróf Gsákv 
a rendőrségen a,;t vallotta, hogy' sohasem látta áldo­
zatát a sebesült asszony is mondotta, hogy soha­
sem látta a grófot. A szomorú esetről a következő 
részleteket jelentik:

Tegnap este hét órakor a Stuben ringen, a:: uj 
osperni hid közelében rendkívül izgalmas jele­
net folyt le. Ecy férfiú, revolverrel a kezé­
ben, leugrott a villamos kocsiról, egy arra sétáló 
asszony felé rohant és ötször rálöt.. Egy rendőr 
odasietett és kardjával kiütötte a lövöldöző ember­
kezéből a revolvert. Az öt lövés közöl kettő talált és 
az asszony hátán és jobb lábán megsérült. Az asz- 
szonvt Brabcnelzná Amáliának hívják, nagyon szép 
és alig huszonöt éves: egy kereskedelmi utazónak a 
felesége és egy hároméves gyermeknek anyja. Aüu- 
nota nagyon veszedelmes. A rendöröknek azt mondta, 
hogy nem ismeri és sohasem látta a lövöldöző em­
beri. A morónvlöt a rendőrségre vitték, ahol eleinte 
megtagadott minden főlvilágositúst, de később meg­
vallotta, hogy Csúlty György Napoleon gtóf a neve és

hogy segédtitkár a király személye körüli minisz­
tériumban. O maga is azt mondja, hogy nem ismeri 
és sohasem látta azt az asszonyt, akit megsebitett, 
de belső ösztöne parancsolta neki, bogy még ma 
valakire rálőjjőn. Gsákv grófnál tizczerhétszáz koro­
nát találtak készpénzben és huszonöt ólestöltést, 
amelyek beleillettek a revolverbe. A rendőrségen azt 
hiszik, hogy a fatal gróf hirtelen megőrült

CsákiI György Napoleon gróf 1862-ben Lyonban 
született és egyetlen fa Gsákv Tivadar Károly gróf­
nak. Ezelőtt több esztendővel feleségül vette* esák- 
vávi Tipli la Irmát, de házasságukat fölbontották és 
az asszony most Magyarországon él. Csáky gróf 
nagyon visszavonultan élt és keveset költött." Bete­
ges idegességének nyomát senki sem vette rajta 
észre. Még hivatalnok-társai sem vették észre, hogy 
állapotában valami változás állott volna be. Az 
utóbbi napokban nem volt hivatalában és csak teg­
nap érkezett vissza Bécsbe. Egy jó barátja azt a 
tanácsot adta neki, hogy még egy ideig kímélje 
magát, amire Csáky pról mosolyogva felelte, hogy 
legközelebb visszautazik Budapestre s ott hidegviz- 
kurát fog használni.

—■ (Egy rendőrfőkapitány kálváriája.) Már volt
alkalmunk megemlékezni többször azon odiózus 
ügyről, amelyet már ötödik óve indított meg Kezdi- 
vásárhely tanácsa K. Bócz József akkor kinevezeti 
rendőrfőkapitánya ellen. Osnicrctcs a közvélemény 
előtt, hogy a tanács minden vádaskodása halomra 
dőlt, amennyiben K. Bóczut úgy a kézdivásárhelyi 
l;ir. törvényszék, mint a marosvásárhelyi kir. Ítélő­
tábla teljesen felmentette. A ltir. Kúria azonban 
hosszadalmas vajúdás után nehány semmit mondó 
pontot megsemmisített s a kózdivásárbpG" kir. tör­
vényszéket uj főtárgyalás megtartására utasította. Az 
uj főtárgyalás f. Ló .‘1-án ment végbe határtalan 
érdeklődé, mellett. Es K. Bőczot a 1 ír. törvényszék 
ismét csuk felmentette, sőt sokkal fényesebbre csi­
szolta az immár ötödik éve ártatlanul meghurcolt 
rendőrfőkapitány becsületét, mint az első főtárgya­
ié-: kor, ugv a városi polgárság, nihil Háromszék- 
megye közönségének elégtételére. Érdekes iir gemli- 
teni, hogy a hadjáratot vezetők egyik i ghatalmasabh 
oszlopát éppen az nap temették, midőn az tgyon- 
pyötört rendörökapitányt a törvényszék isnmt fel­
mentette, amelyben a nagy tömeg a nemez'-, mun­
káját látta.

— (Vasúti katasztrófa.) Liplószentmiklrísi 
tudósítónk jelenti: A kassa-oderbergi vasút vona­
lán tegnap délután nagy katasztrófa törtéül, 
amely azonban szerencsére nem követelt ember- 
áldozatot. V/jchodna községnél, meredek sziklás 
lejtőről leszakadt egy hatalmas sziklatömb, éppen 
abban a pillanatban, amikor ott elrobogott ;i 
140. sz. tehervonat. Az óriási erővel guruló súlyos 
szikladarab kettészakította a vonatot. A kocsik 
összetorlódtak a közülök öt ötvenméternyi mély­
ségbe a Váyba zuhant. Ezek a kocsik izzé- 
porrá törtek. A vasút kára százhúszezer korona. 
A közlekedést a vonalon beszüntették.

— (A Népszínház válsága.) A népszínházi bizott- 
ság Halmos János polgármasler elnöklésével ma 
ülést tartott i - megvitatta a Népszínház ismeretes 
válságának a dolgát. Határozatot azonban nem ho­
zott, hanem délután hat órára halasztotta a tárgya­
lást. Délután dönteni log a dologban.

— (Az «Astra») Van a Magyarországban lakó 
oláhoknak egy intézményük, Asien n neve. Nagy 
dákóromán ábrándokat élesztget és esztendőről-esz- 
tömlőre tekintélyes összeg pénzt táncolnak, szavalnak 
c ;.;c részére sz oláhok. Az Astra programmjának 
egyik pontja egy állandó színház építése, amely a.: 
oláh kuliura megerősítésének nem is a legutolsó 
eszköze. Ennek megvalósításáért buzog Vulkán 
József is, aki különben tagja a Petőf-lársaságnak. 
Vulkán szoros összeköttetésben áll az Astra vezető­
embereivel s a színházépítés ügyét különösen a 
szivén viseli. Mint Nagyváradról jelentik, a színház 
felépítéséhez szükséges összeg erejéig ebben s/. 
évben Bihamiogvc oláh közönségét akarja megadóz­
tatni. Minden olyan hiharinegyei városban, ahol csak 
egy kissé számbavehető oláh társadalom vau, nagy 
jótékonycélu ünnepséget rendeztél az Astra javára. 
A rendező bizottság élén 6 maga fog állom. Minden­
esetre érdemes megemlíteni, hogy Biharmogyúbeu a 
magyar közművelődési egyesületek tagjainak száma 
egyre ritkul, addig az Astra az oláhok erős pártolása 
melleit folyton izmosodik.
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— (Müvészönnepély). Április 9-én a Vigadóban 
tartandó nagy miivészünncpúly jelmozi irodája Ma­
gyar-utca 1. sz. a. vasárnap f. hó 13-án nyílik meg 
a nagy közönség számára.

— (Apad a Dana.) A folyammérnöki hivatalhoz 
ma érkezeit jelentések szerint a Duna összes mel­
lékfolyóival egyetemben s az egész szakaszon apad.
A fővárosnál a viz tegnap óta 4 centiméterrel esett 
ismét s mai magassága 6 foknyi hőmérséklet mellett 
200 centiméter. Ma már sok helyütt a meder is ki­
játszik s dacára a hosszabb idő óta tartó apadás­
nak, ez még jó ideig eltart.

— (Sikefnémák felvétele.) A siketnémák heves- 
vármegyei intézetébe a jövő iskolai érre tizenöt si­
ketnéma gyermek vétetik fel. A felvétel iránti kérvé­
nyek junius hó végéig nyújtandók be. Bővebb felvi­
lágosítással az intézet igazgatósága (Eger) szolgák

— (Furfangos szédelaés.) A rendőrség a 
minap furfangos szédelgésnek jött a nyomára, 
amelyet három kétes cxisztenciáju, munkátalan 
ember űzött már hosszabb idő óta.

Uzelmcik áldozatául nagyrészt magasabb állású és 
vagyonosabb kereskedőket, gyárosokat szemeltek ki, 
akiknek a pénzügyminisztériumban volt valamely 
óévük. Illeték, jövedéki ügy, vagy valami engedély 
megszerzése stb. Ezeket uz ügyeket valahogyan ki­
puhatolták és levelet írtak az illetőknek. Hivatkoztak 
a minisztériumban fekvő ügyükre és figyelmeztették, 
hogy «fontos és bizalmas megbeszélésük volna» az 
említett ügyben. Kérik tehát, hogy valami lielvet,
I ctleg szállodát jelöljenek meg, ahol találkozhatnak.
A választ poste restante kérik. A levél aláírása a 
következő volt: < Kccsmáros Béla pénzügyminiszteri 
. zámtiszt.D Legutóbb egy szeszgyáros kapott ilyen 
levelet. A gyáros átadta a rendőrségnek a levelet, 
amely megállapította, hogy a szédelgést már régóta 
űzik. A szédelgés fűmozgatója Kincses Klincsek Béla 
budapesti születésű huszonkilenccves munkátalan em­
ber volt, aki Pesti távirati iroda cimen egy szédelgésre 
alapított-újság szerkesztőiéképp szerepelt. Zsarolásért 
és csalásért többször volt büntetve, két társa volt: 
Hauser Lajos budapesti születésű 29 éves rovott múltú 

pista és Widenauer Béla vágsebei születésű 27 éves 
idegenvezető, akit tréfásan Szamócának neveznek, 
mert egy Szamóca nevű lovon nagy összeget nyert. 
Különben lóversenyek idején tipek eladásával is fog­
lalkozik. Akkor fogták el őket, amikor a főposta 
poste-rcstante osztályánál a levelekért jelentkeztek. 
Kincses Bélánál több Kocsmára.-: Béla névre címzett 
levelet találtak, amiből azt következtetik, hogy sok 
égyes-bajos embert sikerült mcgzsarolniok azzal, 
hogy elhitették velük a minisztériumban való befo­
lyásukat. A rendőrség Widenauert a toloncházbau 
zárta le, ahonnan kitoloncolják; Kincsest és Hausert 
pedig a IV. kerületi kapitányság börtönébe. Egye­
lőre csak kihágási utón lobet ellenük eljárni, mert 
bűnvádi feljelentés eddig nem érkezeit cllenök.

— (Társasutazás Konstnntinárolyba.) A K'úrnőiéi j 
.Menetjegyiroda vezetésűvel március 29-én Konstnn'i- I

■ipolyba induló társasutazás iránt igen nagy érdéi,- 
ludés mu-átkozik, mcit még mindenkinek élénk 
miékezetében van az a páratlanul vendégszerető I 

fogadtatás, amelyben a Rákóczi-..arándoklat alknl- 1 
mával részesítették a törökök a menetjegyiroda j 
utasnit. A részvétel dija teljes ollátáss-il. kalauzolás- j 
al, belépődíjakkal, borravalókkal, vagyis az összes 1 

költségekkel egyetemben Budape.-tről mindvégig { 
I. osztályon 375 korona, a II. osztályon 275 korona. I 
Vasúton li. osztályon, hajón peuig 1, osztúlyi i | 
295 korona. Kolozsvárról, mindvégig 1. o: ztíiyban 1 
•■»60 korona. H. osztályban 260 korona. kamion H. • 
osztályban, hajón pedig í. osztályban 2-9 korona. 1 
Külön kirándulás a kisázsiai Izmidbo, az I. osztály- j 
fan 10 i.orona, Brussába 120 korona cs Smyrna j 
Kíesosba ;;00 korona. A konstantinápolyi útra :> 
í észtvevők kényelme érdekében, minél előbb kell 
jelentkezni a Központi Menetjegy-irodában (Buda­
pesten, IV, Vigadó-tér 1. szám alatt, ahol bővebb 
felvilágosítás és részletes útiterv is díjtalanul km - 
ható.

— (Dráma az Árpidgözöeön.) Az Adria hajósiéi'*
saság Árpád nevű gőzösén, mint Párisból jelentik, 
szerencsétlenség történt a minap Algírban. A hajó 
első tisztje, Rampics szóváltásba keveredett a má­
sodik tiszttel, Rasics-csál s ennek hevében revolver­
rel rálőtt. A golyó a második tisztet szeme felett 
érte és súlyosan megsebesilötte. Amikor Rampics 
látta, hogy hirtelen haragjának milyen gyászos kö­
vetkezménye lett, két golyót röpített a fejébe. Álla­
pota reménytelen.

— (A dobsiuai jégbarlang látogatói.) Gőrnör- 
megye világhírű természeti csodája, a dobéinál jég­
barlang évről-évro híresebbé válik s mind többen 
és többen keresik fel a gyönyörű barlangot. A múlt 
évben a hivatalos kimutatás szerint 3950 látogatója 
volt a barlangnak, akik következőképpen oszlanak 
meg nemzetek szerint: Magyar 2931. Osztrák 302, 
Németország 612, Angolország 31, Oroszország 21, 
Olaszország 3, Amerika 26, Hollandia 7, Franciaor­
szág 3, Dánország 8, Románia 1. Bulgária 3, Kinai 
2. Összesen 3950. Felfedezése óta 78,114 látogató 
volt a barlangban.

— (Kihágást követünk-e el), ha a kirakatot néz­
zük? Annyi nálunk a szabály, hogy lőpfen-nvomon 
attól kell tartanunk, nem követünk-e el kihágást.
A napokban láttuk ennek egy eredeti példáját. 
Ugyanis most, az évad kezdetén, a midőn főképpen 
a belvárosi kereskedők igyekeznek magukért kitenni 
s versenyeznek egymással, hogy melyik is képes 
szebb s Ízlésesebb kirakatot készíteni, egy kirakat, 
mely valóságos látványossagszámba megy, különösen 
felkeltette a járó-kelők figyelmét, ugv, hogy való­
sággal elleplek elölte a járdát. A közelben álló rendőr 
ebben kihágást látott. A cég tulajdonosai Horváth és 
Halász női gyászruha-készifő vallalat, valamint több 
más belvárosi kereskedő illetékes helyen felszólaltak 
ez ellen s igv provokálják annak elvi jelentőségű 
kimondását, vájjon kihágást követ-e el a közönség, 
ha tömegesen á!l a kirakat előtt.

— (E íogatási parancs egy bankár ellen.) A ber­
lini rendőrség ma elfogatási parancsot adott ki Horn­
berger bankár ellen, akit letétek elsikkasztásával vél 
dóinak.

— (Betörés a rabmenedékházban.) A Jászbe­
rény i-ut 29. szám alatt van az úgynevezett rab- 
menedékház. Ennek az üdv "s intézménynek az a 
rendeltetése, hogy a legyházból kikerült raboknak 
munkát és menedéket adjon. A napokban Szabó 
István kertész és Móczár Elek Gvula szabósegéd 
állított be a menedékhelyre, ahol befogadták őket. 
Szabó öt évi, Móczár három ovi fegyházbüntetésébe, 
került ki, amelyet betörés és lopás miatt fellőttek 
A két rovott múltú ember a menedékházban töltött 
i lőt arra használta fel, hogy kikémlelte a hclvi 
viszonyokat. Tegnap azután betörtek a menedékhely 
mosókonyhájába, ahonnan háromszáz koronát érő 
fehérneműt loptak el. A javíthatatlan gonosztevőket 
azonban a rendőrség letartóztatta.

— íNői gyászruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászvuha- 
készitö vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és alj hossza.

x Aki kertjét szereti és szép konyhakerti termé­
nyeket akar, az fedezze magszükségletét Mauíhner 
Ödön cs. és kir. udvari mai/keres kedésében Buda- ! 
pesten, ML, Iloitenbiller-utca 33. sz. A cég idei fő- j 
árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra in- | 
•tuen küldi.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Erényi Béla 
gyógyszerész lapunk mai számában megjelent 
«Bob-csemege» cimii hirdetésére.

X Ido’snek látszó arcok hutai, üde hinézést nyei- 
nő., ha a világhírű teljesen ártalmatlan valódi angol 
Balassa-fólo ugorkatejjcl ápolják. Üvegje 2 korona 
iiala-sa K. :rvó'>vs::er!érában, Budapest, Erzsébet- 
falra ív.

Okaüvi’tl: figye’mít kihívjuk a 'dv.’iip Király »
' cégnél 8, 4, 5 koron í1 i

ivhüné.-t lícbü újdonságul-at kapni, melyek mir is 
r, y népszerűségn k Orv« idei k a • agy közönség 
' űrében. A vKalap Király»-:.él ősienként tündér! ki­
világítás mellett lehet vétclkötelezettvég nélkül bár­
kinek a hetenként bek.hozó modelleket megtekinteni: 
Ku.'-utli Lajos-ut 1 vegén, Esktí-nt, Klotild-palota.

x Az ipar csodája mindig az volt, ha az iparter­
mék oly olcsó árban kerül forgalomba, hogyha az 
feltűnést keit. Egv ilyen csodát teremtett meg mos­
tan az Országos Posztószótküldési A ruház azzal, hogy 
5 forintért szét küldi az ország bármely részébe a leg­
nagyobb férfiöltönyre elegendő finom posztót vagy 
kaingam-szűvetet, fekete, sötétkék, barna, szürke és 
drapp színekben. Ezt a szinte hihetetlen olcsó ári 
úgy tudta megteremteni, hogy egy posztógyára sírni, 
pénzre volt szüksége s minden készletét adta el neki 
oly olcsón, bogv a vételár alig fedezte az előállítási 
költséget, amit bizonyít, hogy egy rövid idő alatt pár 
száz utánrendelési és körülbelül száz elismerő leve­
let kapott az ország minden részéből, ajánlatos tehát 
a nagyközönségnek, hogy minél sürgősebben rendel­
jen meg ezen finom posztóból néhány öltönyre va­
lót, mert a készlet előreláthatólag nem tart sokáig. 
Megrendeléseket utánvét melleit eszközöl az Országos 
Posztókiviteli áruház (Budapest, VII/VI. kér. Rotten- 
hiller-utca 4—b szám). Két férfi ruhára való rende­
lésnél a postaköltséget a cég fizeti. Mintákat a nagy 
forgalom miatt nem küldhet. ,

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Természettudományi Társulat élettani 

szakosztálya március 15-ikén, kedden, este fél 7 
órakor az egyetem élettani intézetében (Esterházy- 
utca 5.) ülést tart. Tárgy: Heim Pál és Preisich 
Kornél felolvasása: A vérlemezkék eredetéről.

* Tavaszi tárlat. A Képzőművészeti Társulat az 
idén kizárólag magyar művészek müveiből rendezi 
tavaszi kiállítását. A kiállítás, a beküldött anyagból 
Ítélve, fényesnek ígérkezik. Összesen hétszáztizen- 
négv műtárgyat küldtek be s a zsűri, Karlooszki; 
Bertalan festőmüvészeti előadó elnöklásével, már 
megkezdette munkáját. A bírálattal március 30-áig 
készülnek el teljesen, amikor a művészeket értesí­
teni fogják az eredményről. Az ünnepies vernisszázs 
31-én, csütörtökön lesz, amikor megtartják az első 
sótahangversenyt is. Május 2-án megnyílik a vi­
rágkiállítás és azontúl a műcsarnok előtt lévő paik- 
részen minden délután katonazenekar fog hangver­
senyezni.

NYILTTÉR.*)
Vérgyógyitás.

Hemopatia.
Ezou uj, eredeti pyógvmód rendkívüli sikerrel tesz 

alkalmazva Részvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólya Érbántalmaknál, súlyos ideq-, vér- és börbajoknát. 
Biztos védelem széthüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

úr. levies J.
egyetemi orvostudomak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váci-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és S—6-ig. Díjazott levélre válaszé
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Neheze betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszéd lábát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* II rovat dalt közlőitekért nem vállal felelősséuet a
Szerk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
=z Feddésre Ítélt kir. közjegyző. Klepper Gyula.

Magyar-Lápns kir. közjegyzője 1901. február 2 ós 
3-í.ii hagyatéki eljárás .n volt Sósmező erdélyi kúz- 
séebcn, ahol Kälterer János és liui’.ie János hagya­
téki ügyében tárgyalást tűzlek ki. Midőn megérkezett 
a Községházához ott a megjelent feleknek következő­
ket kiáltotta oda:

— Akinek nincs pénze, az mehet haza, mert po­
tyára nem tárgyalok! A telek közül, volt egynéhány, 
akinek n^m volt meg a közjegyzőnek járandó meg-

Tőrvényesen védett

„Bob-csemege” f
a legkellemesebb haehajtó. Orvotok rendelik. V

Kapható a gyógyszertárakban.
loraktarak: i.ux Mihály, Muzcum-körut 7., Dr. Egger Leó, Váci-körut 17., Törők József, Király-utca és 
AndráFsy-ut, Kartsehmaroff A.. Népszínházzal szemben, Fodor J. Sat- drogueria. Kerepesi-tit, Gara'és Roib, 
József-kőrut 74., fodor Márton, VII., Király-utca 11. és Váci-körut 10., Molnár és Moser, Korvnahorceg-u., 
Neruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, SzécM Lajos, Andmssy-ut 7d.. Keiner és Tárta, Buda, II., Kö-utca 12.
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jelenés! díj s azok el is távozlak. A közjegyző ezzel 
■szemben azt irln a jegyzőkönyvbe, hogy a felek nem 
lelentek meg. Ezt a dolgát a közjegyzőnek névtelen 
beadványban az igazságügyminiszternek is tudtára 
adták, aki utasította az illetékes niarosvásárkelyi 
ítélőtáblát, bogy a vizsgálatot és fegyelmi eljárást 
indítsa meg. A fűügvósz hat rendbeli kötelességmeg* 
szeges és hanyag eljárás miatt emelt vádat s mivel­
hogy a fegyelmi tárgyaláson több tanú beigazolta a 
vádat, a bíróság két rendbeli fegyelmi vétségben mon­
dotta ki bűnösnek s ezért Írásbeli feddésre és 5(17 
korona költség megfizetésére ítélte. A kir. Kúria fe­
gyelmi bírósága ma Vörösmarty Béla elnöklete alatt, 
.Székely Ferenc koronaügyész meghallgatása után, 
helybenhagyta az Ítélőtábla Ítéletét, azzal a külömb- 
séggel, iiogy a közjegyzőt a költség megfizetése alól 

• felmentette.

KÖZGAZDASÁG.
( A Magyar Gazdatisztek és Erdöíisztek Országos 

Egyesülete igazgató választmányi ülést tartott Kick 
i de kir. tanácsos elnöklésóvel, amelyen Jeszenszky 
Pál ügyvezető előterjesztette az egyesület tavalyi 
zárszámadásait. Ezek szerint a bevétel kitett 17/210 
'Koronát, a kiadások 861 ti koronát, úgy, hogy a 
bevételi fölösleg S627 korona. Elhatározta a választ­
mány, hogy erre az évre öt, egyenkint 200 koronás 
ösztöndíjra pályázatot ir ki, amelyre kedvezőtlen kö­
rülmények közt lévő tagok gyermekei, illetve elhunyt 
tagok árvái pályázhatnak. Az egyesület által taralv 
kiosztott ösztöndíjak és segélydiják összege 3000 ko­
ronára rúgott és fennállása óta'az egyesület több mint 
31.000 korona ily segítséget osztott ki tagjai közt. Az 
ügyvezető előterjesztést tolt ezután a földmivelésügyi 
miniszter által a nem okleveles gazdatisztek ré­
cére engedélyezni szándékolt gyakorlati vizsgálat 
tervezetéről. A választmány’ nagy örömmel vett tu­
domást a miniszter ez elhatározásáról. Az egijesülrt 
idei közgyűlését a választmány április hónap 24-ikére 
tűzte ki. Jobb folyó ügy elintézése után a gazda­
tisztek nyugdíjintézeté tartotta meg igazgatósági 
ülését. A nvugdi intézet alapvagyona félmillió korona.

Magyar tojás Délafrikában. A Dél-Afrikába im­
portált tojás értéke 45—50 ezer font sterlingre (kb- 
1—1-2 millió koronára) tehető évenként. A közel 50 
ezer font sterlingre (F2 millió koronára) rugó 1001, 
évi behozatalnak kb. *5 százaléka a Eokgvarmat, 25 
százaléka pedig Natál kikötőin át vette útját Dél- 
Afrikába. A származási országok között első hclven 
Madeira ál!, mely sziget 1001-ben Dé!-Afrika tojás- 
szükségletének 77 százalékát fedezte. Madeira annak 
köszöni vezető szerepét a dél-afrikai tojáskereske- 
dclemben, hogy az Angliát Dól-Afrikával összekötő 
postagőzösök hetenként érintik Funchal nevű kikö­
tőjét, honnét <,‘ape-Townig az ut csak 12 napi? tart. 
Ezen rendes és gyors hajóösszeköttetés állandóan 
biztosítja Madeira versenyképességét és domináló 
helyét Dél-Afrik a piacain. A számottevő angol tojás- 
kereskedők többnyire fióktelepekkel bírnak Madeirá­
ban, honnét nemcsak Dél-Afrikába, de Angliába is 
exportálnak. Ehhez képest a londoni tojüstőzsdc irá­
nyítja az áralakulást Madeirában is. A második he­
lyet a származási országok között Ausztria foglalja 
el, honnét 1901-ben 4386 font sterling (több mint 
100.000 korona) értékű tojást exportállak Dél-Afri­
kába. Nagvbriténnia, mely közel 4200 font sterling 
(100.000 korona) értéka kivitelével harmadik helyre

korona, 100 mm. 70 k. 8.82’5 korona, 750 mm. 79-5 
és 500 mm. 79'5 k. 8.77-5 korona, 300 mm. 79'5 
k. 8.82'5 korona, 11200 mm. 70 k. 8.87’5 korona, 
100 mm. 79 k. 8.83*5 korona, 1620 mm. 78’7 k. 
8.80 korona, 1400 mm. 78 k. és 600 uim. 78-5 k. 
8.72*5 korona.

H.-M.-Vásúrheliji: 1600 mm. 80 k. 8.01’5 ko­
rona.

Fcjérmegtjei: 1-140 mm. 75 k. 8.30 korona.
Pestmegnévidéki: 500 mm. 79‘5 k. 8.65 korona, 

500 mm. 79'5 k. 8.62’5 korona, 280 mm. 7S"5 k. 
7.70 korona, 100 mm. 78-5 k. 8.57'5 korona, 150 
mm. 77’5 k. 8.55 korona.

Palánkat: 3000 mm. 76 k. 8.10 korona.
Zimonyi; 2450 mm. 76 k. 8.25 korona.
Raktárára : 1000 rnm. 78’5 k. 8.62-5 korona.
Szerb: 7000 mm. 75 k. 7.87-5 korona.
Eozs: 500 mm. 6.525 korona, 100 mm. 6.50 

korona, 100 mm. 6.50 korona.
Árpa: 100 mm. 5.60 korona.
Zab: 100 mm. 0.00 korona. 100 mm. 5.00 ko­

rona, 100 mm. 5.80 korona.
Tengeri: 800 mm. 5,35 korona.

Értélc-tőzads.
Az ultimo elhelyezés 3 50— 4’75 százalékos kamat­

tételek melleit simán folyt le. Az üzlet tehát későn 
kezdődött, de már az elején is szilárd irányza'o! 
követett. Délben magasabb külföldi jegyzésekre újabb 
emelkedés állott be. A helyi piacon a Salgótarjáni 
kőszénbánya részvények emelkedtek.

Az elötőzsdén jcgvezlek:
Osztrák hitel „   _
Magyar hitei_— ™.
4'7> korons.járr.dék _
l.eszámitolóbank___
Jelzálogbank rószv. _ 
llimamurányi _ „ _
A'lamvasut _____
Városi villamos   „
Budapesti Közüli _ „ 
Salgótarjáni .............

647.25 637.25 637.9.'
759 66 753 — 758.75
97.92 97.92 —.—

458.— 453 — 453..
614.50 514 50
4G9.60 470.— 47o!-
635.60 635.50 f 85.50
319 — 319.— 310 —
585.— 585.— 585 —

A déli tőzsdén zárultak:
Osztrák hitelrészvény_ (; ,3 50
Magyar hitelrészv. _ 756.—
4°/o koronaiáradék 07 Ok 
Leszámitolőbank _ -lő:! —
Jelzálogbank részv. „ 514.40
Riraamurányi _ ... 470.—
Allamvasut _____ b3tí.—
Városi villamos „ _ 319.—
Budapesti Közüli__ __ 585.—
Salgótarjáni ...__... 040.—

REGÉNY-CSABNOK.

A becsületszó.
lila: V. Olasz János. 11

— Nem! de nem használhatom többé kardo­
mat Franciaország szolgálatában. Fii hadifogoly 
vagyok!

lis elbeszélte Napóleonnak és a tábornagy­
nak a közel történteket és különösen hangsú­
lyozta, hogy csak azért jött becsületszóra vissza, 
i.ogv a vett parancshoz híven meglehesse jelen­
tését a vadászok rohamának eredménye felöl. 
Most pedig kötelességét fopia teljesíteni, amire 
he isűlctszavát adta.

kerül a származási országok sorában, nem kizárólag 
Híját termékét exponálja, hanem javai észt konti­
nentális eredetű tojást, mely Európa különböző 
országaiból kerül a londoni tojástőzsdére. Az aneol 
kivivő tehát a szortírozás é« csomagolásra szorítko­
zik, mely műveletek azonban alapos szakismeretet 
igényelnek. Az Angliából reexportált tojás részben 
dán, részben olasz és mint délafrikai szakfiidósilónk 
Pirnitzer Gyula jelenti, részben magyar eredetű.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
(«aljona-tözsde.

Ruza jobb vételkcdv és ugyanoly kínálat mellett 
elkelt, circa 25.000 métermázsa néhány fillérrel ma­
gasabb árakon.

Készáru-üzlet.
Búza:
l'iszavidéki: 100 mm. 80 k. 8.90 korona, 2u'J 

mm, 80 k. 8.87-5 korona, lUÜ mm. 80 k. 8,0(1

Mae Mahon helyr-mok Iáiba ez!, Napoleon 
azonban mosolyogva ráz!a fejét.

Ne is gondoljon ar?a kedves gróf. Francia- 
ország és én nem nélkülözhetünk egy ilven 
férfiul!

— De becsületszavam. Sire!
— Egy hadi esel.
— Bocsánat Hite. ez nem volt esel, de a veit 

parancs, hogy- felségednek jelentést legvek. cse­
lekedtél t? f ’í velem.

— Es ezt megmondta Ón az ellenségnek ?
— Szabad volt ezt tennem V Akkor nem bo­

csátottak volna el.
— Nos tehát — mondd Napoleon, n:'alatt a j

tábornagy a. küldöncük jelentéseinek vételével j 
volt elfoglalva s a dologra nem fordított többé j 
figyelmet - - ön ezek után cselt vagy l a jobban ! 
tetszik kibúvót használt, Iiogy szabad lehessen, i 
Ne vegye a dolgot o!v komolyan. Becsületszóról j 
szó sem lehet ilyen körülmények melleit! Foga- 1 
dók, hogy ellenfele nem is gondol ; :.i. hogy*öu ; j 
azt megtartja. Különben ir, lm “zavét a.-.Hu is, i 5 
én felmentem önt annak beváltásától. j ■'

Lahire habozott. Komolyan volt-e ez mondva 
vagy csak lovagiassága tétetik próbára? Mind­
egy. Nem mulasztotta el a császárnak megmon­
dani, hogy adott szava alól csak az mentheti öt 
fel, kinek biztosítékul becsületrendjét adta át.

Napoleon összeráncolta homlokát. Lahire ál- 
hatatosságu éppen nem imponált neki, ellenke­
zőleg, izgatta öt s engedetlenségnek vette el­
határozását. Figyelmeztette Laliiról, hogy egykor 
feltétlen engedelmességet esküdött, neki, "ami 
alól a mai nap eseményei sem oldják fel. És ha 
a császár mondja neki, hogy adott szavát nem 
kel! megtartania, ebben meg kell nyugodnia.

Lahire azonban más nézeten volt és sajnálat­
tal jelentette ki, hogy ezen esetben nem enge- 
delmeskedhelik legfőbb urának, a császárnak. 
Jöjjön, aminek jönni kell, ö neki meg kell tar­
tani becsületszavát, és visszamegy fogságába.

Napoleon ismét mosolygott. Rendesen a leg­
kényesebb dolgokat is mosolyogva és bámulatos 
nyugalommal szokta tárgyalni és nem is vette 
észre senki, hogy haditörvényszék elé állí­
tással fenyegette a grófot engedetlerrségcért. 
Általában azt hitték, hogy simán folyt, le a do­
log s akadtak pajtásai, akik még szerencsét is 
kívántak neki.

Lahire keserűen nevetett fel.
— Szerencsét kívánni? Mihez? Talán ahhoz, 

hogy ki van annak a veszélynek, hogy 
becstelen legyen? MH szólna az az osztrák tiszt, 
aki biztosan számi! visszatértére? Csalódnia 
kelljen neki? Nem! Él. te felett rendelkezhetik 
a császár, de becsülete felett nem! Inkább meg 
hal, de becstelen nem lesz s a következő pilla­
natban már útban volt a holtakkal és sebesül­
tekkel fedett térségen Solferino felé.

Napoleon élénken sajnálkozott felelte. El van 
veszve a szerencsétlen 1 — monda s mindenki 
osztotta e nézetét, mert még hevesebben folyt a 
harc, mint előbb. Valamennyi ágyú dörgölt s 
végtelen sortüzek hangzottak ; a düh és fájdalom- 
orditás, káromlás és átkozódás vegyült a puska­
porfüsttel telített mozdulatlan légbe. Az ellen­
séges harcosokon rettenetes paroxismus, delirium 
vett erőt. ami az ütközetnek tetőpontját jelzé.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
1.ni.tulajdonos a «Magyarsága lapkiadóvállalat

W
magyar gépforgalmi részvénytársaság

a szab. osztr.-magyar 
államvasuttársaság resicai mezőgaz­
dasági gépgyárának vezérügynöksége.

Mezőgazdák különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.
Eltürketetlcn tégc'yaccl ekefej. Páncélacél-kormány- 
lemez. Magasított aeriekefej. Porvéda kerekek. Acél 

l_| geremícty.

Tiszta acélanyag saját hámorainkból.
1 ik ;••!!'-• ' 'I nycrcflkrrőttel kiró il szálli-
tui-!:. 1 l.f,- • legeisí r. ugu magyar gyárt­
mány. felülmúlja n-V u legnevezetesebb idegen 
eyáranán- 1 at i . Kérjünk árjegyzéket, mivel ez az 
v -ze=: l:-i»imivelvgi'-,»ck'-t terjedelmesen ismerteti és 
cgyálta) a ;• talaj alapos megmunkálására terjedel­
me:, - ui; é* műiden gazdának értékes fel- 
világé '.t-j -.-Lat nyújt -- és díjmentesen küldetik.

Rüviditcti lcvílc!mt

„AGRÁRA“ Bpost V., Váci-ut 2.
SUrgünycim:

„AGRARIA“ Budapest.

á vití&j-fiH mm
■

I ’
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SZÍNHÁZAK.
Vasárnap, 1904 március 13-án.

M. kir. Operabál.
7 osca.

Melodráma 3 felv. Zenijét szerié: Pucám G. Kezdete 7 
órakor.

Nemzeti színház.
Délután rendes hclgárakkal:

A csapódd r.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta. Sardou V. Kezdete tél 3 

órakor.
Este rendes hclgárakkal:

Mátyás és Beatrix.
Történeti dráma 4 felv., előjátékkal, itta: Pékár Gyula. 

Kezdete 7 órakor.
Népszínház.

Délután mérsékelt helíjúrakkal :
A vándorlegény.

Nagy operett 3 felvonásban. Irta; West és Schnitzer 
Kezdete fél 3 órakor.

Este rendes helyárakkctl:
Kis császár.

Regényes daliátok 3 felvonásban. Irta . Pásztor Árpád 
Zenéjét szerzó: Stoll Károly. Kezdete fél 8 órakor.

Vígszínház.
Délután mérsékelt hclgárakkal

Az erény utjai.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta : Flers és Cuillavct. Kezdete 

3 órakor.
Este rendes hclgárakkal :

Takarodó.
Dráma 4 felvonásban. Irta; Boy ériéin. Kezdete fél 8 

órakor.

Király színház.
Délután mérsékelt hclgárakkal :

Makrancos hölgyek
Operett 2 felvonásban, Zenéjét szerző Linóké. Kezdete 

3 órakor.
Este rendes hclgárakkal:

A toreador.
Operett 2 felvonásban. Irta; Boltcn-Baekcrs. Kezdete 

fél 8 órakor.

Uránia.
Délután mérsékelt hclgárakkal :

Az orvos régen és most.
Kezdete 4 órakor.
Este rendes hclgárakkal:

Dalmácia.
170 színesen vetített képpel 15 mozgóképpel és eredeti 

dalokkal. Irta dr. IVtvass Itozső. Kezdeteiéi 8 órakor.

1 rfarnb élettiafjysAgii BromldplnHn fíujkíf
ppnr+oaf kririiel ............— — — — — ^ ~pnnivp.. . „ 

6 Tmsrnon féntkep
S visít 
ti kabinet ♦> műkért

I — 
- 8 — 
. 4, -

.................................ft-*- matert « ........... ...................... . ... ... —....................... *> -- 1
Tinid a lt*,;finomabh ixarnMt Kiviteli Vaitár. H ünnepnap «P» <r 
1 ap unitra. b>Wét"lrk o tűs Műben is ewskftsőUntnek cut* H uralg 
>ÜlttO?feny mcVatt. McgreiKttifWk minden fviiykép után L* esek - 

rfilletnas. "! 4
■ fflvuftbftk mln<H‘»QM krrr^trter.k. •*****•*•

_ _ _ _ "MIAMI
’ostaköllséggel eayütl, l.K.AO.jíéj-t i 
ívül dl; F£TCRFy TÄMAS EuC8P£STDÍ,K7:1^V j|

h GOOE

Kazánfütési vizsgára előkészítő könyv 70 fillér, előbbi 
és lokomobil és cséplőgépekről 1 kor. 50 fillér, két előbbi 
és az összes stabilgépekről 2 kor. 50 fillér. Esztergályosok 
kézikönyve csavarmenet-számítással 2 kor. Villamossági 
káté telefon, villamcsengö stb. 3 kor. — Morva Rezső, 
Budapest, VUl, Köris-utea 10. Vizsgára előkészít. (1889)

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca, 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
1205

•wswasr

Malátacakes <
minden eryéb liszt hozzá­
adása nélkül tiszta malá­
tából készült tea és erö- 
tápsDtcmén;,. Epy nagyi 
doboz 2 kor.; egy kis] 
doboz 50 fillér.

I tiszta maliit »kivonatból Vé- 
I szült erősítő és üdítő likőr.

A likvriik királya. 1 palack 2.30 korona.

Maláta-keserű ■um
• tiszta malátából, malátáid vonatból év a T g ."halható- 
1 eabb gyógynövényekből kétzfilt páratlan hatása gyo- 

morcrősitő és étvágygerjesztő. Egy palack 2,30 K,
! Maláta-brandy

1 tiszta malátából készült erős férfiital. Kitűnő élénkítő 
és frissítő hatásánál fojtva nőlkülőzhelotlcn minden 
talerólteté." után. E^y palack 3.75, 2.— és 0.95 K,

N Maláía-i'um ——- 1643

a valódi jamaikai rummal és tiszta malátával kővZ;;jt, 
TerUior, a legjobb rum. 1 palack *** 2.30 K, ** 2,10 K, 
* 1.80 korona.

HMaláíaki vonat-cukorka
tiszta maláta!; ivón áttol készült lophnlhafó^abb szer 
köhögés, rekedtség és hurntos bánfaion, ellen.

Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól 
és maganfelcktől.

Kapható minden nagyobb fiiszerkcreskedésbon.
Oda, a hol még nem kapható, G koronától kezdve 
bérmontvn szállítja a „Szent Anna in altit a- 

készlt meny-vállalat,“ Kis-Velencén.
—BHEgS~«W

Olvasóink fijjvelmét fclliivhik a

KALAP-KIRÁLY
tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth Lajos-utca
íKioldd Palota1.

3, 4 és 5 koronás knliinlegoesÓKPkbcn 
elismert specialista. Divatlap küldetik.

BAUCH EDE
„HELIOS“ fényképészeti műterme

fónyképek életnagyságban

Roilapáöt, fiagymew-ntca bejárat Király-utca 52. sí. a.
kor.

5 kor.-ért
küldök 4 V- kilói íkb. 50 
darab) kevéssé megsérüli, 

finom, enyhe i-"V

pipere-szappant
rózsa, liliomtej, orgona-, 
ibolya-, rezeda-, jázmin- ős 

gyöngyvirágból szépen 
összeválogatva. A pénz elő­
zetes megküldése esetén 

vagy utánvétel küldi:

Srlietfcr, Bmla|iesl,
Vili., Brrc^ídl-nfcn 3.

Sok pénzt
takaríthatnak meg házia-z- 
-zonyok legfinomabb kó- 
kuszdiózsi rommal. Kitűnő 
főzéshez, sütéshez, teljesen 
pótol vajat, ludz.sirt, disznó­
zsírt. Üt kilós doboz ára 
3 frt 1-1 kr. bárhová post.i- 
bórmentesen küldve 3 frt 
50 kr. utánvéttel. 287/111,

KLEIN REGINA
~ Tolcsva. ”

Szent keresztüli
és más ájfcatossági gyakorlá­
sok Krisztus Jézus kínszenve­

déséről és haláláról.

säs Ára kötve 20 Rllór, sss

Megrendelhető a Szent Istvan-Társn - 
lat könyvkiadóhivatalában Budapest. 

(VIII., Szentkirályi-utca 28b).

AAAAAfit

Régi,Budapesten megjeleni1) politikai napilap, 
melynek biztosított bevételei és egy napilappal 
járó összes kedvezményei vannak, igen jutá­
nyosán átadó.

Politikai és gazdasági érdekcsoportoknak, 
esetleg magánosoknak,kik előkelő társadalmi 
pozícióhoz akarnak jutni, igen ajánlatos. Az 
átvételhez, a fentartáshoz me gkivantató forgó­
tőkét is beleértve, 20.000 forint szükséges.

Csakis levélbeli kérdezöskt déseket kór, me­
lyekre levélbelileg válaszol Kurdy Rezső,
Vili. kér., József-körut 59—61. sz., II. em. II.

WM*-** *AA WWe

magyar nemzet történek
Elbeszéli Bodnár íiáspár.

Két kötet. i

Szép féMszoakiíésbso, színes borg adm ltor.20 E g
SiegremtoCirtl

a Szent tebán-Táreobt könyvi dtdóhtaialábHi
(Badapeet, VUL kar., BnaMk tt|Mn Hí)

3 CSALÁDI REGÉMTÁR <T
A müveit katholikns olvasókraSnség számira

kiadj»
«ta Szent-István-Társulat.
Ára angohrászonkőtésben k&letenklat I kor,
**--------------- Megrendelhető a —... 1 "

Színt-lstván-Társülat kCnyvkladőhlvatalábaa
y Budapest, Vili, Szentkirályl-utcza 28.

***»«:*

Megjelenti

Á „Kivitel! Címtár a

magyar kiadása.
Ára 5 korona. Ara 5 korona.

Kapható a Kiviteli Címtár kiadóhivatalában
Budapest, Szentkiralyi-u. 28.

B2=52

KP Megjelenti
Szekrény! Lajos fordításában.

Lewis Wallace, I.cn-Hiir. rpgéuv Krisztus­
ról, két díszes kötet, 899 és 897 lap, Í01 képpel 
Ára a két kötetnek 12 korona.

Sienkiewiee Henrik, Óim vad is ? regómr 
Xcro császár korából, két díszes kötetben 289 
és 803 lap, 33 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva, A két kötet 
ára 9 korom.

Sicnkűtwic3 Henrik, VolyoilyjovszUi nr, 
fa kis lovagi tört. regény a lengyel-török hűhóm 
korából. A két kötet (290 és 288) lap ára dísz- 
kötésben 8 korona 40 fillér.

Dr. Mag Karóig, Karácsony, Utazási 
regény. A (100 lapot tartalmazó kötet ára dísz- 
kötésben C korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-u. 28.

55A -HARISNYAKIBALY budapesti üzlete kizárólag Teréz-kürut £. szám a.
EUsmorr legtöbb harisnyái:.

I'.UétleambeUiá olcsó árak, z=r~: fciUtlcu e^J.oU -»olcsó Aná

■' . * • ■ ■ . . . — • * * . MM
W.' pges?üü
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MM 190;». évi besztercei kiállításon 8 ezüstéremmel kitüntetve. 
190.1. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntette. 

1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve.
MM

Kállai Lajos motortelepe, ßudftßBSt, VI.. Gyár-u. 50.
WT Teljes jótállás
kitűnő cséplésért !! f

\ Jelöni» «»r ley|efg jszerühb v h lejj- 
I vkélete-sfhli iiuitiorcsépKí'kéiáXlete.

Gépész nélkül könnyeit kezelhetők.

Kzen legújabb ntohuok terjesztése érdekében 
használt gtlzgépelc r-erőbe vetetnek.

Ajánlja teljes jótálló* mellett benzÍiinioto> 
ralt nmloiti- és ipnrftsrmre, valamint

villamos benzinlokomo-
bil-cséplőkészleteit ket-
tős tisztító-szerkezettel
!! Egyedül létező újdonság!!

Önműködő, ellenőrző és biztositó-szclep. 

K'ilön nip/u»a.'d.-t- : -!álv; ffk.
mtilmol». J» rifauvol.. « »építik, vetö- 

Ifépck -4*h.-------------------------...................^

Ezen motoroséplö-készleíek felulmulhallan kitűnőségé felöl tudakozódni lehet:
Bár* Kemény József urnái Maros-Neme: I ilnV-lv 
Sxljj leállni földbirtokos urnái Naqy-Iqmónd (Romáron) 
Feronezy György plébános urnái Ipolysrslka fHvu'in.

János öldhirtoKOs urnái Rclog (tiomogvm.). >tb.
Legbiztosabb olcsó tizom!

Beleg (Somogy m.). hlb. >tb. 209;
ApJegyzék kívánatra bérmentve.

fZ<?7C in pl uhitflli olcEr5 Cörlcsr.tésesl)havi va»r nc-vrH- 
UZ-tiHlCI J Hl IG! 1, ovi ri-^zlntl-'ii'jfisztí - ro »»j:íti 1 katonatisz­
teknek, fiiazaaeéei óvadékra is) ház- és foldtulajdono- 
soknak (eselle<j II. helyre is), hivatalnokok és kereske­
dőknek, iparosoknak, esotlep kezesek nélkül i. c ur.-;m. 
es dleskréten ------- a-.-......-•------------------------------ -----------—.
HÁLÁSSÁ ÁRPÁD hankbizomáttyl irodája 

1-91) Budzpesf, Oriiyvrj-uirB 47. arám.
Telefon. ■■"■■■■..............*' in i Válaazbélycg

SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyerges és böröniiös 

Bpest, Vin., Kerepesi-ut 25. 
^ Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

'07 Mindennemű utazóböröndök.
Megrendelések és Javítanak pontosan és jntányosan eszközöltetnek.

Van szerencsém a n. v. közönség tudomására adni, hogy

TAUSZKY MIKSA FIA TAUSZKY UFÓT.
Butorszállitási, beraktározási vállalata

< sakis Szervita-tér 5. sz. alatt lélezik.
Elvállal: költözködéseket helyben és vidé­
ken, pontos kiszolgálás jutányos árak mellett. 

Címemre kérem figyelni...............

Uj! ..Figyelem” Uj!
Légszesz öngyújtók, garantált 10.000 gyújtás : olcsó lég- 
szesz- és villanycsillárok, légszosz- és íütőkályhák 
bádogos, légszesz, vízvezeték és villanyfelszerclésck 
jutányos áron cszközlök Benedek Hermann 
Budapest, üzlet raktár: Nádor-utca 11,, im'ihcly: 

Eötvös-utca 61. szám.

DRESZMANN KÁROLY Budapest, vii., izottanbKier-
—----------------------------- .— --------------- 1 utca 6/a. (Munkás-utca sarok)
Borotva bomoru-kvszörBldc villanycrövei. KiHonler’Cí—w \ annol 
• s svéd borotvákban Dreszmann-íólo homorn-kiÍRxörüiésspl-

; ."vrN i-o^vu során rnji^t tan:v!talalahi, >íő,^bent Mii: chenb-n r 
'iUitgarlba.n, valamint. 23íJ4 óla Kőmetorszáffban, hol mini honion.- 
Mlstorus liirncvv'l imiködtont, a on K^Mptdos hoivuethn -ittál" ‘ 
br-vy igen I. vevőimnek legmo szehbrnonő i«/őnvcit. js ki>1«v/ilhefeni.

: V a JfreszmauH f* siut^arti <ő-y "volt hrHagj.-, az nil :-
I ,m>;ui l< vjobbn;.'k firmer. homora-hő '.őrűlése:nnwl c\. na-v p.ru-

‘ T* Aidgyarországon a. legrövidebb idő ai.tlt a legaagv«>bb\cv(ikÖrt 
iE- a m részőre biztosíthatom. Siirgönvcim: Drwamann-fepest. 4 ,

WM||MBii||i||ii pan ih,iiimi ■in.....

EMENTI MIHÁLY
mm - < - '■ 'iy ’.őrmekkel. di.-zok ctHH.„rl kitlln- 

*‘: 1 miíhvcrodi'-l'észilő. v >nós-halira --el: z.ik 
' e . M. kir. S5oneakad‘irbÍH Mzállitnja

Budapest. Király-utca 44 15. szám.
\ janija dús lakUtril az összes hang-rerek. li trok- 

í'.s vonókban.
Specialista vonós-hangszerek
■—™"-1 ......... — készítése és javításában.
A hangfokosó-geyendafeltalálója, m- .Ital
I' hege*Ifi va;;,- gordonka. »okkal maróbb

scjjftmesőbb hangot kap, melyért teljes kex# ■
•* 7, yálinltíiiik. kfi m.trvónyelv .* Icgnagv >hb 
• ckívl húrmiko megieKinlhrlők. O'm 
fit.. a. a.'ii'o!, nőmet <>• magyar v cslerhtgedfi x 
V Ltmb u'v't.; j.M?’ raktál a. Vő{.--1. bér®- r • . - 
(.1. . - a Icgmi'g.'iFabb árakig. (Jhiintli® la, lartr - 

..Uiirmoster” burok. 134 J.
KV'prs Hriejftíík iiufyen és bvrm^ntvc

Brázay-féle

sdsborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Lakásokat
csekély <!ij mellett kö/.vclit 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u, Ifi. 2SU I,

Szobákat
« sekély dij mellett közvelit 
1 í ővároei J.akásközvotitű . 
Kossuth Lajos-u. lu. 286/11.

Felhívás
Van szerencsém a I. úri közönséget értesíteni, hogy 

külföldi gyapjúszövet Jicrásárlásomról visszaérkeztem, 
hol alkalmam voll nagy mennyiségű valódi angol 
gyapjúszöveteket mérsékelt úrért megvásárolni, en­
nélfogva készítek mérték után, mintaszerűen berende­
zett íérfiszabó termemben a legfinomabb gyapjú szö­
vetekből egy teljes tavaszi férfiöltönyt

15 forintért
elegánsan elkészít ve fekete.sötétkék, harnn, 

drapp vagy szürke színekben.

Miufán csak ezen egy szabott ár van, az úri közönség 
folios bizalommal tehet egy próbarcndelménvt régi 
jó hírnévnek örvendő cégemnél.

Miután előreláthatólag a készlet ezen finom gyapjú 
szövetekből sokáig nem tart, ennélfogva kérném a 
I. vidéki megrendelő közönséget, hogy az esetleges 
rendelést minél előbb tegyék meg.

A megrendelések 4 5 nap alatt készülnek cl és 
10 forint utánvét mellett szállíttatnak és a fenmaradó 
5 forint 8 hónap múlva fizetendő. Ezen fizetési lelté- 
telt azért teszem, hogy ezen idő alatt a i. rendelő 
meggyőződjék a szövet kitűnő minőség ről < i az ül- 
tönv tartós elkészítéséről. A rendelésnél t rném a 
szövet szinct megnevezni.

Vidékre: mértéknek oluvndő a- alanti nv'rték- 
utasilást kitölteni, vagy egy viseli ..dia beküldése.

Minták a nagy költség miatt nem küldetnek.
A kábát számára

lfálhoFF/a a gallvrvarrAilól kezdve

Ujj ahossza a hát ujja v.i: r.< - n * ' a man- 
ehet tai^

Mellbőlú;ro ía melléir. ou al; a hóna 
alall a mellen és hátán út mérve

A nadrag számára

l'.rl " nadruR hoesza a labk-'v . an ú-K-l 
e^nszén »i r-ipő sarkáig mérv

Mptlí-nymerték sziiksogtelcn

Cm.

Cm

licíitniann Sándor
fvrüsza hóincsfrr

BUDAPEST 
VII/VI,, Ronenbiller-u. 4 B sz.

* iMMtipa

Ingyen Miia és csomagolás.
I!end!íiviili ob-góságut ad e!

TAKACS FERENC magyarhoni üveg <'*s 
- l:arl hadi porcellán- gyári raktára. —— 

AndrAssyent 74. ezám.
bpi- s ei- diu-kószlcí i2 k,,r
C- om';.. nh--dlő-k.-<ó!el ( </■•«,;é|y-.. ,ji-z.*Cn (,kjVo 7‘

aranyozi... ú-a -
C-'Ot’l.l -k ávÚF-l;éw^;r.l
Cs *d»i-tc;V készlet <■

'
MielszoH !•- t.iid1 .

•Szinte félú von H ’p-

I iiio,it melc2t
Borosjj«»haiak cg„
I pgi'jabb I<imek <*p k.«v« 
Mosdóké szid, av-'f.l, <r

nagyobb ........
Díszes függő:itr pák, hu.

nagyobb ...................
Asztali lámpák eniek 11-e
Pontos kiszolgálás.

személyre .......
i>1l 6 személy- -iregkv 

ár icitva Ihi’-osíívcz

1 vizeskorsó

dot

luÜninrml csak

15 kor.

Ó kori

8 kor. 
I kor. 
I kor. 
I kor.

12 fill. 
IÜ till.

6 0 fill. 
8 kor. 

10 kor. 
7 kor.

13 ko-. 
5 kur.

A

Vasúti állomás kéretik.

PflCS.PEKTOÍ 
H( VHKRTRFt 
KÜLDETIK *

SEY DEZSŐ NE cimbalom tanintézete
Kerepesi-ut 34. sz.. II. e. 25.

. tr hurmriy s nlúbrtti, 261a
íj Alapos oktatás cimbalom játékban.

* y:"| Értekezés : Kedd. csütörtök es szombat d. e. 10 12.

Magyar üvegbiztositó - társaság
lindapcsf. Váci-körut ,‘tl. sz.

l.T--t->»it tOtfirdlTeplibUli-d p..Hálókban, nveeérlóVket r-A - ■ ,i.
' 'iTl,!klnl-,,B' •’ l' fl|.onto»nhh I.
..h- me''etl ,r,o . , ,7-teme l i.■
Ll 11 •*állll4«l bliliiKliinokat i.-. i uz«-* |,;lynOhök 

lüercetclnclt. * * y

*

i'iiWl.. Iwg*í* *

V"

Senkisem mulaszsza el
ezen liánud.’ii.os olrs.i Karlsbadi Porcellán-cdényc- 
ket beszerezni fi lupe- . fi mély /•* 6 desserUányér. 
I levese: . I pee-envé—, I főzelékre-, 1 tésztástál, 
I r-.iirlés-sésze, I -ótarló. 6 pár kávéscsésze. 1 kávés- 
kyina. I enkorlartó, 1 lej-intő összc-nen 39drb. Ekét 
i.eFzlet, ára esek 3 írt l)ő kr. Koccocó mintázott. 
•j0 krr.il drágább. I'énz elfilcges b- l.iildf se «•llenéberi 
esomacnlá dijínla:i. Zománeuz-.tt fözőedénvek, 
6 ."Z'-'k- ^ lábas csak 2 Irt 76 kr. 1 rendű gy’árt- 
mi.ia, fi fezéi. I merőkanál, I burgonya hámozó, 
1 te. ztn re- z- lü, ii jár a- -4 evőeszköz, (I drh a. él evő- 

1’ i a'-.e-inUisntő, I I wivhnlá:npa i^5zrscn 
a« «h-b vsuk 4 li-l 95 kr.

WELLESZ ARTHUR
porcelliin- és iliszmíi-iizlete

BUDAPEST. Ulldi-ut 41. s?. (Ferenc-körut sarok.)

* leaegyszertlbbtöl a legfinomabb Liviiéiig legjutányosabban kaphatók u«v kész
Budapest ^V1~ ^ EHRB»T«=U FüCHS.SÍ

VT-,T ;réZ'{l°rilt S- ^nora-sy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve
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WT Elismert kiváló jóminőségtt ”8*1
Ü221LÍ52Í Sajátkészitményü férflruha-áruház S22LI2SI:

Budapest, IV., Kossuth. Lajos-utca IS. sz. alatt
LUKACS GYULA ferfiszabö

Csak rövid ideig tartó rendkívüli nagy árleszállítás! #■ * Csak rövid ideig tartó rendkívüli nagy árleszállítás!

Senki ne mulassza el ezen kedvező

alkalmi vételt! 32$0T

A Tudomány és Irodalom» legértékesebb müvei nj állapotban mélyen leszállítóit árakon a bold árnak egynegyede (1/4) írtékében (vagyis a mely műnek ára 2 K,. az 50 filléréri 
tr ___ nagy választékban

VASS JÓZSEF könyvkereskedése és könyvkiadóhivatalában
^Ei»zsébet"körut SS8 sz* BUDAPEST Ei*zsébet«k5put SS» sas*

állandóan kaphatók.

Kívánatra ugyanott úgy naaganfeleknok, mint egyetületek, olvasókörök, köz- és isko'ai könyvtárak stb.-nok készségesen szolgálnak és a jelzett cimvc meguűtdik
Vanác-adóját», mely a raktáron lévő összes müvek iéjfjutűnj-osabb Hr|e8r*i*elt is tartalmazza.

Vidéki mc;;rendeléoofc a legpontosabban eszköz'!i rínék s uiv az alant felsorolt alkalmi müvekből» mintáz Árjegyzékbe! választott vs tíz 
haladó reiidelméuyek bérmentve mcgUiüdetiick,

Nevezetesebb müvek jegyzéke:

a 'Könyvbarátok

koronát

liai tha: Hangulatok 4 K. Lolli ár helyett most csak 1.— K 
Karibi: Dodero kapitány 2 K. b. ár h. most csak .10 < 
beregszászi : Valódi magyar szakácskönyv 2 K.

bolti ár helyett most csak ............."................—.50 <-

Bodnár Zsigmond újabb müvei:

1. < A magyar irodalom története», két vask 
kötetben nemzetünk irodalmának történetét 
legkimeri többen tárgyalja 17 K. bolti ár helyett
most csak_... _ ... __ _ ... 4.25 «
-Szellemi haladásunk törvénye», szerző c!./i 
munkája s melvlyel a küllőid elismerését B 
kivívta magának.™ ... 1.40 K. helyett —.35 *
-Az cszmeerő magyarázata«, az erkölcsi világ 
törvényeit tartalmazó érdekes mii —.«40 K. !>. —.25 <•
' A tudomány csődjéről», Brunetiéro bites 
tanulmányát tárgyaló és az erkölcsi világ igaz­
ságát hirdető hires mű ... —.60 K. helyűit —.15 1

S. «Az erkölcsi világ., kiváló figyelmét és fel-
tiinéstkeltő irodalmi becsű mit 5 K. helyett 1.25 « 

ti. A magyar nemzet politikája» --.60 K. helyett —.15 » 
7. .«Az erkölcsi törvény alkalmazása«, 3 K. h.... —.75 a 

- Erkölcsi kérdések»,nevezetesebb bölcsészeti 
munka _. „. ._ ... .„ 2 K. helyett —.75 <r

2. «A jog keletkezése és fejlődése . elismert
szakmunka ... ._ .............. 1 K. helyett —.25 «

10. A r, jpíajok sorsa», az egyes népek jellem­
ző.v> és a faji átalakult -ra "beható realizmus 
hatását tárgyaló irodalmi becsit mü 3 K. h.

11. «Eszményeink , az idealizmus és realizmus
1.- K

yyalását tirtalmazó mü ._ ... 3 K helyett 1.-
ÍJaudet: Tarascom-Tartarin ...____ « 2 K.) —.50 <
Doy’c : Az utol=.ó probléma..................... (2 KA —.50 ff

« Véres büíz.u ... _ ... ._ ... (2 K.) —.50 1
« Dilettáns defekt v (2 KA —.50 c

Lndr -i: Mátvás király élete és halála _. (2 K.) —.50 «
1 árkus t.: Ocskay brigadér./» ... .. (2 ka —.50 ('
Fcuillett: Egy szegény ifjú törteuetu.- (2 K.) —.50 «
Uammarion: Uránia.................. .. _. (2 K) —.50 <*

« A viláír vége ..................... ... _ (2 Ka —.50
Uaál K. : Válás előtt és Válás után... V2 K.) —.50 <•*
Gorkij: Szezény emberek _. ... (2 K) -.50 ff
Gutiu- : A vádlottak padján ..................... (2 KA —.50 ff

Jómndarak ... _ — _. <2 1\A —.50 ff
Keceli: Gyarlóságok _. _ _«2 .30 K.) —.70 ff
Kielland: Nyomorban ... _. ... — (-2 KA —.50 ff
Knuth: Éhség .................. .. _. (2 K.J —.50 ff
Kovács: Adókezelési könyv ..................... «1 KA —.25 *
Dr. Lahaianu: Hogyan táplálkozzunk...
Mari itt: A kék szakáll............ — ...
Maurier: Egy őrült naplója ............
Mocnik: Mértan .............................. —

(2 K.) -.50 
(2 K.) —.50 

.. ,2 K.' —.50 
(3.60 K.) —.00

Móricz P.: Rákóczy Ferenc ............
Nagy Napoleon császár . . 

Nagy Endrei: Vörös lovag — —
Népdalok.............................. — —
Óimét ü>. ■ A vasgyáros_ — —

« Az élet harca — — — .
Őszi K.: Telivérek — —
Pékár Gy.: Dodo főhadnagy 

c Manőver szerelem ... ~ —
Rényi: Rinaldo-Rinaldini ............
Rio: Betyárok ... ... ... — —
Sienkicwicz : Polgár és nemes ... 
Shakespeare : A ; clencei kalmár _.

« Hamlet............................ — —
1« Antonius é- Cleopatra .............
« Leár király ... ................... --

Stcvonsúu : Az öngyilkosok tanyája 
Szomory : Párisi mesék —
Szüls J.: Pokol.............. — — —
Tolsztoj: Mi a művészet ...

1« A kozákok .. ..............................
" Korunk rabszolgasága ... .

Tóvölgyi: Végzet ... — ... —
fürgémc'v: Az elhódított hóditó
Verne Gy.: Kin-Fu ..................... —
Zóla: Nana............................- — -

» Pénz ..................... — — --

- fSK) 
42 K.) 
(2K.).
42 X) .

- 12 K.) • 
(2 K.) ■

.. (3 ka 
(2 Ki

- (2 K.j 
(2 KA

- (2 K A 
(2 K.)

- 12 K.) 
(2 K.;

- 12 KA ■ 
(2 KA .

... 42 KA - 
(2 K.) ■

- (2 K.) - 
12 K.) -

-. (2 K.). 
(1.60 K.) . 

_ (2 K.) .
(2 K.) - 

.. 4-2 KA - 
«2 K.j .

- (2 K. | -

%

Első Magyar Füzőspar
Budapest, Antirássy-ut 11.
Legnagyobb raktár hol- és külföldi I Őzök - 
beu a legegyszerűbbtől a legfinomabb 

Kivitelig
ZJ koronától 80 koronáig.
Megrendelések mérték szerint 24 óra 
alatt. Képes árjegyzéket és mörtókutasi- 
2014 tűst díjmentesen.
In gros árak, tehát legolcsóbb boszerzáli forrás.

fi •<*ry*x*»iiw<tMWW

Részit mindennemű ,

olaj lest ne é 12 y e k e I
üvegre, vászonra, fa- é vaslemezre .. íeg- 

izléeesebb kivitelben, olcsó árakon.

KOMOR IGNÁC és TÁRSA, festő.
Budapest, VIII., Keuder-uteu 10. szűnt.

Vidéki meabiaasokat ti nvkóy utm la lulkíismere- 
tceca tt legjobban eszközöl. ICO

„Herkules66
Brauns Rudolí-fele drusdeni «Acélszéitur- 
binagvár» türv. védett crudeLi gyártmánya. 

Kvck óta fényesen kipróbált

költség nélküli üzemerő
vízszállításra. villamos világításra, gépek 
hajtására mezőgazdasági, ipari és bányá­
szati telepeken. — Prospektusokkal, fölvilá 
g'isitássnl, költségvetésekkel, tervekkel stb. 

I js ««égésem és ingyen szolgál

Dr. Dietrich Sándor
BUDA VEST, 202

Altadémia-utca 14. sz.

ír ty

: T'h -

■ . .______ ___
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SZÜLŐLUGAST
ültessünk winden hú*mellék.-sasasas 
és kertjei ükben föld- és homoktalajom

i>r«' : vtnlnn nr n minden srőlőf- i alKa'.taas (bár mind ku&zó 
I-- ■ üélitt, muri nagyobbra?/1, in • - gn-> i>\ tömést, nem hoz,
. • : so\an üetr »• -l-r-k • ! eredmeuyt «.dili.. Hol luga-nak. alkuim ts 
íhfólia* iilt•fttü’.v, :< oi> bőven elh'"j:ik hí utat az egész szűtőerés 
id * I . .1 Icgk"UUlüM# mus!:atá!y t más édes szőlökk-tl. — A szőlő 
!(*>. Tihtian mindenütt moptnrem s nine? oly ház. nieb uck fala mel­
let •• - '.ciyebb pun.it'.:;«- i! felncvcVietÓ nem volna, ezenkívül
m- • ‘pdlei'ihm.'k, i.'.tekivík, U»*ii te veknek stb a legremekebb di» 
>70. anélkül, hoyv Jeékcvcsohb li< Ivet elfoglalna az egyébre ha?z- 
DáU atő n*>zekboi. Ez a leghaládalosabb g>ümölCb, mert minden 
6v’oun (erem. — A fajuk i? a rtctcsóre vonatkozó ^zine« féu;- 
nyom tlu katalógus bátkiuclr ingyen vs bermeutve küldetik meg, 
aki elmét r?y levelezőlapon tudatja.

Cint: Emelték! első szölöoilványtele? N.-Kagya.n. p.székeiykd.

Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
—"77T tósre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható SSTTT

%. m EíZSBbei-körut 48. szám. Rcyallal szemben BuchinSer I. buioriparosnai.

iwi ■ «■• ■ •
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Misiden szó 3 SÍI.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezésködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte- 

'ést ltiváu, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Méhésztársaknak
■ yakorlati Méhészkönyvet 

egy koronáért küldök. — 
Kovács Sándor méhész, 
liaranya-Csuzan.

Két kis
singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tér 3. Habán.

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma­
rvar és német nyelvben
• társalgás, nyelvtan, iroda­
lom, levelezés, slb.) ad egy 
úrnő, ki az illető országok­
ká a tartózkodott. — Kitűnő 
ajánlatok. Kiváló jó mód-
• .er.

Maszii’ozónö
ajánlkozik uriházakhoz 

i izetés megbeszélés szerint. 
P. T. Szív. 4. I. 4/a. (1005)

Törlesztéses Itészpénz- 
kölcsönt

földbirtokokra, valamint
budapesti bérházak, ház- 

i részek, telkek slb. továbbá 
környékbeli ingatlanok II. és 

1 IH-ifc tételére 4—7 °/c-os 
kamat mellett; személy- 
hitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed- 

1 évi Ictiirlesztcsrc gyorsan 
i és ponlosan eszközül a 

Központi Hitelforgalmi Intézet 
VII., Akácfa-utca 10. Levél­
ben felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.
----- ---------------f---------------

Családi Singer
I varrógép olcsón eladó. Dob- 
I ulca 1)7. sz. földszint S.
I ----------------------------—

Eladó egy négyes
cséplőgarnitura, egv fü- ! 

■ kaszáló gyűjtővel Fazekas 
í Jánosnál. Kovásznál).

I
Cimbalom

i kitűnő bangu pedálos, ol- 
j csőn eladó. Cim: Maros- 

utca 5. Buda.

Pénzkölcsönt!
Kis- ős nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nsey ka­
matú adóság terheli c= ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ba 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly‘pénzt, meh re csak 4 % 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a lökő is törlesztve 
lesz s r/lós bármikor fe1- 

ínon J-.at, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes biza'ommal forduljon

Gi'iiü.sfeld S.-hrz
Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
boti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

Használt férfiruhákat
fehérneműt slb. veszek lcg- 

S inger,magasabb árban. 
: I.ujza-ulca 15. <102

Függönyök
fe.rakását, díványokat, 

foutelokat, matracokat, ab­
lakpárnákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszkv 
Nándor, Fráter-utca fid.

Domonkos Lajos

úri és női cipész mester 
Budapest, Teréz-körut 32.

Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitmínyll 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Méi tékszerinfi megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközölletnek.

Jelszó: pártoljuk e. hazai ipart!
Őrlik András

clpézz-méster 

Budapest, VII., Csömöriül 22.
A iár.lj i dúsan felszerelt va­
ját. műhelyében készült úri-, 
niii- és gyermekcipő raktárát. 
Férfi-cipók »0, i, 4-50 
éi 5 frl. Női cipők 3-50, 
4. 4-,ill és 5 írt. Gyermek­
cipők 1 frt 20 kr.-tól feljebb. 
Mérté! zerinij megrendelé­
sek a legújabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számit- 
latna!. Javulások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
SZELLŐ R. 

sa ját készitinóiivü úri-, női- 
és gyermek cipC-raktára 

Budapest, Csömiíri-ut 12. sz.
íKeloli pályaudvarral szemben.) 
Mér tel. szerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Ja vitá­

sok elfogadtatnak

Gyermek és női ruha
készítését oicsón elvitatom 
Logódv-u. 104. ajtó 5. Buda.

Legszebb........Legjobb...... Legolcsóbb. B“d»PMtletmagvobbSz>i,v bcvá.-.ár1--,-. t, 0.-:. i
ml.tar divatos Szkunksz Sztóla. gallérokban. Viszont- 

eladóknak ritka alkatom.

DRESrMANN KfiRRlY

BUDAPEST
borotva bomoru-kőszürüldo 
vili: nyerővel. — Különleges­
ségi üzlet borbély- és lod- 
rászati-cikkekben. — Nagy 
raMár angol és svéd boro1- 
vákban.— Iroda és forgalmi 

5: ’ II., ’I '1 nbilk r- 
utca U/a. fMunl;ás-u. Bárok).

Bútort
és kárpitos munkáltat rész- 
lellizetéiire is ad Löwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a \ iiá- 
gon I válas/bólyeget kérek. 
«Telegdi» .Marosludason.

Díjtalanul
adok főlviiágosilást 200 K 
n'án 4 K havi törlesztéBes. 
kezesség melletti s 200—400 
K-ig terjedő kezesség nél­
küli és mindenféle kölcGui 
ügyekben, Ingathm, tiszt­
viselői és 1000 K-án kez­
dődő rendes váltókölcsönö • 
ke*, továbbá 10C0 ívig ter­
jedő azonnal folyósítható 
M °'i)-us magáükölceönökel, 
a. Icgméltánvosabh teltéte­
lek, utólagos díjazás mellett, 
mely kölcsönös megállapo­
dás tárgyát képezi, gyorsan 
szerzek meg. —Úgyszintén 
mindennemü termények11■ 
előleget Icgliedvezőbb föl­
lé lel mellett és szállít;";, 
kötelezettség nélkül A köl­
csönök bármikor visszaíizi !- 
belök, de föl néni mondha­
tók. Jelszavam : I gy'cle! -i 
hasznára lenni! Alvmuzy 
bankképviselete. IV., Kép- 
iró-utca 11., Ili. em.

Keresek
molnári állást május 1-ére, 
elvállalok három vagy nég" 
járatú malmot öuálió kezd- 
fibre, jó bizonyítvány nyak 

Dobay Mihály molnár, 
Tunyofl.

i SUK fMSÄNAL £»dräsby-ut 3i- «•ÍIU ALY-UTCA 3S. S7 I

iÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY ^ f ACElSOOROMV 
SiCiVEHETÖ MATRACCALlOFrr. ÁGYBETÉT Sft

SICHIEE JÁNOS
paplan, matrac és kárpitoeáru gyáros, sző­
nyeg, függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, V!i. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentre küldök. Vidéki 

egrendclések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 
kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Olcsó

KÁVÉ ÉS t: /ii
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I. Angol férfi-
és gyermekraha-áraház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Faját készilményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓD! S. «-
•:> és TÁRSA

férfiszab 6-mesíer.
Vili., Kerepesi iit 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatkelmékben.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
legújabb divafknlmékböl 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan e.zs- 
közöltéinek. 102

HÚ2iart;lgi............
I*»rt»rlr.o
Hoptorlco
Uiilm
It ii ba Gr?Hnomnj;l.)
li>os».|iy (un .uj
llocca (! "i-
Vi a»’ ,3 fi -. tí 
Arany Jáva

...

wf

is

Az egyedül lét sző valódi angol

SZÉPiTÖSZER
a Balassa-felc valódi ajigol

B&T UGORKA TEJ,

K::p’ir.tó ’nirvUn rr /’!•' 
Török Józi ‘t

ír. F; v azonnal olt árt/! it minden szeplöt, 
májfoltot, pattanást, borátkát ínjites- 
b r) tlb. ét ar trak !riet tldesvget, 

tiatal.-á^ot kölcsönöz.
Erry üvsg ára 2 K, ehhez UfiorUa-szappan 

I K, poutíre 2 K.
eyójíf- líIDAPr^T- 
- r ara Erzaébctialva. 

:"rí.irhán. K’.raktár Ijinlapo ten : 
•San, h ü.-v. 1-. és Andrássy-uí2'.

Balassa Kornél

1)1»)

mat
1.10 
1.6(1 
1.30

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt káv ■:
I ki Vejjycb purkHU kávé ................. frt
1 « Finom porliolf . ... «
1 « Ittibn pörkölt................... . ... . (,

Kávéhoz csőim; gotható:
I 1-1 3Zz*3i<Inrin cs. kei. ... f.-j i.Fí)
1 « M«indnvSti es. kei, « ,(*5

/.« f Húzta vf Me |.?j
h Ilázíii rills*! .............. ... ... . f* " a — .íi5
i chuuíiiji törmcl/'k ... |J* f . . q

f. 1 /
4/2

Saloerh ILúmlé
kítvr- <eo»Iiirl(eíI lizfrtr Ul DA TOT.

Tv'):.W.í •*» i- : 1 v*9_)

V! I- Koítviihillcr-utcn 12, szám.

Figyelem! r:k ■ r c/imV . f nyújt akként, hóm- 
: mii vl.i for:n*')t me:rha!a-’.'>

!' * j* -.«fái nrrképc
vagy bármely fetKZ<*s s/ei inti 1.1« $c'm> ü«'p után egy

v I <■ 111 ;i ij y >á íj u fűn y k ópe t
se loljos(‘ii ingyen

(«ti pán & dlaxes
keretért

I h»;'l ni Lilik, rmko](bé]|üukt'i, 1 Jrl »<> krt . >:ámUuuL.

•4 forint I darr.b összecsukható vaságy acél- 
sodrony-betéttel, 3 rótU matraccal ésAz ipar

iája! |2 SSSTS egy darab selyempaplan 
zsebbel, minden színben, 

(25 crr. széles. 130 cm. hosszú. *—-

Gighmer Testvérek ”;::Ar:ir2r/
Pa Ír.-, is xr.tiEcgyir, ':5sjeg- vasbu'.orraktár.

IW ». rjegj /é*krt hérment ve és ingyen küldünk."®!

I —-

TI
- és retffftengelF-gyái*. Í\

f
XVI?., Hsrnslcer Haupístrasse Nr. 5.?. Íj 
XVI?., Bergsteiggasse Nr. 23. 1V! ]f

Arfofívzok í ivrmaira ingyen ! Uldetik. 5 I

■^•AlQplUv'Ptt ISCú. éi’óer

Ablakv^üy-. f,v
rrzzzír: és reEfö'tenSel]

KALLAB V. Ruth József utóda |1!

J&zt olvassa el!
Villamos - v hl Ampa 20 kr. Vaabot. bőrrel POkr. i; ír 
kíivii, valódi hő;1 '.Ml kr. I’onlo- an járó asztali óra 00 kr
I lliina-ezflst c 

zó re r»0 kr.
20 kr. A n v 
Britta nia evőt 
00 kr. Alpi;

lartó 00 kr. Morzsáién-pép konvl.g i 
zéev.naló 20 kr. Kávéőrlő, kék zománé 

:.óz. egv darab, kovácsolva 3 pár 90 kr. 
1 ti rirb 00 kr. Ag a . a r.xőcszközpáija 

• -kanál 4 drb 90 kr. I* oldalú tükör
25 cm. rv::,"k ifi: ..,rgv 00 kr. Mörfiskószlel. 

i;c■ llv'g di<'< -• festmény,:\c! 90 kr, Liliörkészlct diszv 
i. iii; "cl tálcán !K) kr. Valódi (iliina-ezüst gyertya- 
t.ir‘ I. 22 em. magas, drlija írt 1*80, 25 cm. 2'25, 28 cm 
2 50, .11 em. 3’25. ti hero gyertya-tartó, 48 cm. maga 
drt'ji írt ö’30, A/ankivül minden e szakmába vágó c.kki-l. 
1.:;: cilnlns öle-ín. Utánvételt szétküldés naponta 2-szer.

Fővárosi áruház
VIÍ. kor., Klrály-utoa 43-46. szám.

nlndiipcsirt- utazók 
hocsrs fijjyolinőho!

iílííÁK 9 ffiriaftfil n? t(‘!^'3 f°fisoro\at rágásra beilleszt 24 ura alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül. 
v VÄii u íui miiül Eltűrt es nem joí illő fogsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai foíjmüterem tulajdonos

ki «kar jói rá„.,i? | Kovács I. Károlj körut 9. {Gvóf Ha'Mk-puloía) 
ilélutúii U ig.

II. cmvlot. 8 Tal ilkaíó : reggel V«töl 
Vnsítr- ós nunopimpokon is. - ■

Nyomatott u kvrtorgó'^^' .n üudiipc^t, VI ízvntkirályi-ulca -t>.

.


